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Осјетила се сбостраиа потре- 
ба економска и политичка: нити 
је иогуке дгље Европк без Ру- 
сије, нити Русији без Европе. 
Зато је Друштво карода ов- 
их дана то 
и одлучило и 
тала његов 
поново врака животу Европе. 
Питање је само како ке се сада 
кретати односи нове Русије у 
старој Европи? Јесу ли могуке 
сарадње и у којој мјери? Ако 
је горње становиште оставље 
но под силом околности за об- 
је страмке, које влгдају у међу- 
д^ародном животу, онда је тај 
однос лако успоставити; а још 
лакше одржати. Буду ли посто- 
јале друге и посебне тендеције, 
онда ке учешке Русије у Евро- 
пи остати без очекиеаних резул 
тата.

Улазак Русије у Друштво иа 
рода, а тиме и њен повратак 
европским пословима нзрочито 
је била заинтересована Фран 
цуска; сви њени при/атељи по- 
могли су је у томе послу, па 
чак и наша држава У овом пи 
тању водио се скоро годину да 
на читави политички рат и 
Француска је остала побједитењ- 
ла; њен је, престиж дзнас у ме 
ђународном животу појачан; 
француска је политички опет 
дсбила своју ранију водеку ли- 
нију.

У обнови и изазваном новом 
рату Француска је могла најре 
алније да сагледа катастрофу 
и своју и цијелог свијета; њена 
парола мира наишла је на нај- 
веку потпору у Русији, којој је 
такођер мир, услов њеног раз- 
воја и одржања. На том тере 
ну срела су се два свијета: 
нова Русвја и стара Европа,I 
престављена француском репуб [ 
ликом Њихово приближење ! 
њихова сарадња постала је ре- [ 
алност тек овим чином кад је • 
Русија ушла у Друштво народа 
Природно је да се одмах не мо 
гу очекивати ни нове формаци- 
је; ни нове физиономије, али ке 
свакако доки до нових међуна ; 
родних и оријентација и прегру[ 
пација. Политика мира данас је [ 
нешто стабилнија, него јуче, 
али је ипак до остварења 
једне нове прегрупације још све 
само покушај.

Политички сарадннк једног 
покрајинског дневника у свом 
листу овако пропрака повракај; 
Русије Еврспи:

Оно што се сада одиграва пред на 
шим очима в.К нас потсјећа на прош 
лост. Савез Фравцуске и Русије личи 
старом савезу, који је деценијама штм 
тио Европу од огња и најзад је спа- 
сао у отсудном часу. Историја се ?б- 
навља к то тако мора бити, докле ве 
престане исконскв борба кспна и мо- 
ра, континеитглних и маритимних др 
жава. Унутрашњи потрес Русије лока 
лизован ]с вовом политиком коју спро 
воде у сви.ету дакашњи власгодршци 
Русије.у интересу чувгн.2 земље, др- 
жавс, Руснје. И одатле почиње нова 
ера не само за Руснју него и ва оста 
ли свијет. Не треба мислити да је Ру 
сија из великог идевлизма према Езро 
пи прпшла Друштву народа као год 
што је погрешно мислити да су љеви 
чарске идеје натјерзле Француску да 
јв позове на сарадњу у овсм отсудном 
часу. Опвсност од ззједничких вепри- 
Јатеља, који се јављају контнненталној 
авропи спојила је ове дзвје велике си 

имати

Америка је изоловањем из ев 
ропских послова довела и своје

питање формално 
Русија је пос- 

члан Русија се

Ае> чија ће влијанса свакако 
огромног дејства на све.

многих гра 
апсграхтних

прилике, а можда и наше европ 
ске до много веких потреса, 
него што се могло проки. Руси 
ја није пошла тим одрицањем. 
Прешло се преко 
ница, прииципа и
идеалисања и пошло се за жи- 
вотом. који је јачи од свију тео- 
рија. И вријеме је учинило сво 
је; данас се више не живи ф?.м 
тазијом као што се могло прије 
деценије или више, полазимоза 
хладним и мирним расуђивањем 
тегобама решавања многоброј- 
них човјекових проблема, који 
никако не могу бити проста ме- 
ханизација.

У свом првом говору одржа- 
ном у Друштву народа 18 сеп- 
тембра минпстар Совјетске Ру- 
сије Литвинов каже:

— Ми смо, по форми нова држава 
и схватамо необавештеност о нама. 
Непријатељство према Совјетима је 
настављено од стране неких. Било је 
н таквих који су сањали о заједничкој 
акцији прстив нас.

Данас се више не налазе пристали 
це гаквих теорија мсђу државницима 
широких концепција, изузев неколико 
њнх, и верује да тих неколико непри- 
јитељских држава неке моки преко 
Дпуштва народа да узнемиравају *Со-  
вјете.

За Друштво народа Литзн 
нов је рекао:

Совјетска Унија је век у ствари јсдно 
Друштво народа и да према томе она 
не може бити противна међународној 
сарадњи са другим државама.

Што се тиче једнакости права, у Ру 
сији нема мањина, каже он, све су на 
родности једнаке У Совјетекој Русији 
им*  листова и публикоција на педесет 
разних језика, али су сви народи у]е- 
дињени политичком коицепцијом. Због 
тога Совјети не искључују удруживање 
и са другим народима који кмају ра- 
зличите унутрашње еистеме-.

Признаје принцип немешањћ^у уну 
трашње ствври других држава, с који- 
ма су Совјети већ у сдносима, па исто 
гако према државама чланицам« Друш 
тва народа.

, Уласком у Друштво народа Совјети 
: се не дричу никаквих својих сопстве 
: них својстава, али су спремни на са- 
ј радњу са другима. Помиње сарадњу 
Совјета на економским конфереицијв- 
ма, њихове предлоге з» излгзак из да 
нашњег економског хаоса Исто тако 
потсећа и на предлог Совјета и зг 
Политичку сарадњу. Цитира раније пи

■ смо Совјета Друштву народа за опште 
[ разоружање и пакт о дефпницији ва- 
I падача.

Г. Литвинов примећује да је Совјет 
ска влада агпазила да су се извесни 
агресивни елемвнти осекали незгодно 
због тогв туторства Друштва народа 
и да су се због тога повукли из же- | 
невске институпије. Д&нас за нас све ; 
рат треба да буде опасност сутргшњи ' 

[ це и зато треба дв радимо на миру, : 
I каже он. Сада треба да приступимо 

предупређењу рата свима најефикасни 
јим средствима.

Пада у очи да је баш ових 
[ дава кад се у Друштву народу 
панифествује политика мире, да 

I Игалпја објављује своје кове 
реформе потпуног милитарнзо- 
вгња цнјеле нације; цјелокупаа 
омладина италијачска мора при 
мити војмичку обуку. Био то 
блеф или не, али :е врло карак 
теристнчан.

У стару Европу ушла је нова 
Русија са напорима да се одр 
жи политика мира у међународ 
ном жизоту; јер будукност наро 
да је у миру, а не у рату и та 
пслитика има да побиједи. оа 
ову политику мора радити и 

Iстара Европа као и нова Руси- 
'ја; још непознати противници 
ове политике мораке јој прис- 

I тупити: хтјели не хт-ели. 
ј М. Р.

Дургшторске свечаности
вута Вражјз Јез?рз--Жабљак

I

ЦРНО ЈЕЗЕРО ПОД ДУРМИТОРОМ

С«сб^аМ9јни к 
ту|зистички 

дурмнторског пута
За нешто више од годнне 

дана савладан је кроз дурмитер 
ски масив и његове огранке је 
дан од значајних саобракајних 
веза; у исто врвјеме највеки по 
сао министарства грађевина у 
последњим годинама. Радио се 
пут Шавник —Плевње у дужини 
од 112 километара, од кога се 
само новога пута имало изра- 
дити око 90 километара. Рад је 
отпочео маја месеца 1933 год.; 
пут је имао да прво веже дур- 
миторски масив са својим под- 
ножјем; полазеки из Шазника, 
са висине 750 метара па да се 
са завојницама пређе висину од 
скоро 1600 метара и уђе у дур 
миторску висораван. Тај део но- 
вог пута у дужини око 40 ки- 
лометара завршен је прошлога 
љета. Тако су прошле године 
први пут аутомобили почели да 
крстаре испод Дурмитора. Ство 
рена је колска веза и Дурмито 

[ ра са морем преко Шавника и 
Никшика за Рисан и Дубровиик. 
Други део пута од 50 киломе- 
тара који је имао да веже Дур- 
митор са Санџаком и Србијом 
преко урвина реке Таре захте 

[ вао је напсрну студиу, матери- 
јалне издатке и највеке жртве 
човекове.

Рано с прољека ове године и 
; овом послу је приступљено Ус- 
војена је траса коју су изради- 
ли инжињери г.г. Шевчик и Бе 

[ лик да се колски пут опусти 
Iстрменом обалом реке Таре у 
дужини од 11 километара у пре 
делу села Пренкана; и да истом 
дужином за зазојицама изађе на 
другу обалу Таре код места 
званог Тзурђевика Ждрело и уђе 

' на Санџачку висораван. Поред 
; свих тешкока и неповоњног те- 
рена успон је свуда испод шест 
од сго; нормална ширина 5—6 
метара; веки објекти са сталним 
доњим делом, а горњим од др- 
вета како би доцније заменио. 
Сви мостови преко пет метара 
рађени су као стални.

Под тешким ударима мииера, 
салсмњен је станац камен на 
дурмиторској страни Твре. И 
век се почетком овог месеца 
сишло води Тари која пре 
неколико месеци изгледала нео 
својива. Повучсиа траса низ стр 
мене обале преставња уметнич- 
ки ремек дело. На растојању 

1скоро 22 километра скоро вер- 
тикално усечених падина корита 
реке Таре спуштањем и подиза 
њем урззано је свега једанаест 
завојиица. Д:садашњи коњанич- 
ки пут имао је педесет завојни- 
ца с једне и педесег гавојница 
с друге стране. И чим се нађе- 
те на првој сгопи земње саме 
горње ивице корита реке Таре,

Iуколико ае оиета шума, видпте 
| све завојнице и једне и друге 
страче које својим благим наво 

. јима жутим кривинама ублажују 
■ сву суровост природе пружају 
! ки нам утисак, уживљен са стра 
хотом и љепотом

На растојању од 8 километа 
ра ловкеиским странама направ 
л»ено је двадесет пст завојница 
Ловкенско спуштање иде са ви 
сине 940 метара да би се спу-

Данас ће се извршити под Дурмитором једна скромна 
свечаност у присуству Министра грађевина г. Сркуља, бана 
г. Сочице као и осталих преставника државне управе и на- 
рода: осветиће се државни пут од Шавника до ријеке Таре у 
дужини 37 километара и бановински пут: Вражје Језеро— 
Жабљак у дужини 10 киломепГара.

Свечаност оореда се обаеља по уобичајеним прописима; 
\ ала овога пута ова свечаност има и да манифестује једнодуш- 
• ну захвалу свим сарадницима на остварењу овог замашног по 
[ сла ко/и /е завршен на опште задовољство свију.

Најљепше нешто што има наша Банозина то је без 
сумње Дурмитор са својом околином\ богаства дурмиторског 

[ масива престављају још непроцијењене вредности природе.
' Упоредићемо само један детаљ: највећа висина на којој 

се налазе језера у свијету то је 3815 метара Титикака; је- 
зеро Ван на 1700 метара; два дурмипгорска језера такођер 
на овој висини; дочим Црно Језеро на 1\67 метара и скоро 
завријеме цијелога љета угодно за купање; сва остала језера 
са већом висином на свијету налазе се на висини око 1000 ме 
т.ара, али опет непогодна за купање. Наша чувена Плитвич- 
ка језера и Блед налазе се на висини испод 600 метара. Али 

| само поеимућство Дурмитора над осталим планинама 
у нашој земљи са његовим Језерима, хиљаде других детаља 
чине његову владу над осталима.

Доласкоч Н>. В. Краља Александра на Дурмишор 1932 
године преставља за дурмиторске крајеве признање његоее ље 
поте, и неопходност изградње колског пута. И као да је то 

! нарочито удешавано, Дурмитор је очекивао да баш шсф др- 
[ жаве буде творац те прве његове савремене везе. Она је да- 
| нас остварена. И баш зато икао је у наи/ој земљи ова изград 
! ња пута дошла скоро као аотоње, јер је била најтежа, 
I љута и груба, она носи у себи једно највеће богасппво и зна- 
I чај. Кад се наредног месеца доврши и остатак недовршене 
[ везе са Плевљима, онда се ообија наЈкраћа веза Београда са 
\морем испод Дурмитора,

Они који у својој престави имају пут. Београд—Ужице, 
Рудо—Плевље, Дурмитор—Море, морају признати да та пре 
ставља .један кланац дужине од 550 киломеп1ара, који богас- 
твом својих увоја, зареза и клисура преставља нешто нај- 
љепше што човјечје око може еидјети.

Београд има своја залеђа у Руднику, Златибору и Јаво- 
ру; али Београд нема ваздуха без Дурмитора и Мора.

Дурмиторци су свјесни јсдног великог дуга своме Краљу; 
исто тако министру грађееина г. Сркуљу, који није жалио 
напора и труда да све учини, како би ово еелико грађевинско 
дјело било на вријеме завтиено; бану г. Сочици, као и преми- 
нулом дану г. Станишићу који су завршењу овог посла покло 
нили највећу пажњу. Народ дурмиторских крајева остаје за- 
хвалан свим инжињерима и предузимачима који су на овом 
дјелу сарађивали. Нема сумње да треба издвојити напоре из- 
вршног одбора: начел. г. С. Кнежевића, инж. г.г. Ј. ПЈввчика, 
М. Белића, Бл. Вучинића, који суу изградњи дурмиторског пута 

\ показали особиту савјесност, напор и највећи смисао организацје.
Као инжињери и стручњаци дали једно савремено дјело 

\ техничко, које ће у историји путова наше земље остати као 
њихов видан споменик, ма/сторски извајан. Тек као поодмакне 
вријеме и ово доба уђе у прошлост, тек тада ће моћи објек- 
тивније рећи и мјерити цио значај овог посла.

И као што је Дурмитор вјечан, тако и овај значајни посао 
везао се данас са вјечношћу да приповиједа генерацијама напоре 

\једних и радост других да су и ови крајеви са овим путем дошли 
' Ј\! везу са осталим крајевима наше земље, а преко њих и оста- 
' лим културним свијетом. СТ. ДИМИТРИЈЕВИЋ

I
I
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стило на море; код спуштања 
иа реку Тару полази се са 1500 
дз би се спустило на висину 
600 метара и оиет попели на 
1 >00 метара и пређе на таласа- 
ти, брежуљцима исчреграђеним 
терен некадашњег Пљеваљског 
вилајета. Новембра мјесеца ове 
године, вјероватио Ке бити за- 
врдагн и овај дио неизрађеног 
пута од корита Таре до Црног 
Борја. Тога мјесеца ке и први 
аут« ноки испод Дурмитора за 
Пљевља. Тако је у времену јед 
не и «о годиие дана било у из 
радњи око 90 километара новог 
пута Кад се узме да се у овим 
крајевима годишње ради свега 
шест до седам месеци онда зна 
чи завршује се овај огроман 
посао за непуну годину рад- 
них дана.

Не само што је овај пут ре 
кордом у брзини послл однео 
првенство; он је рађен са тако 
скромном цифром да то прет- 
ставља јединствен случај. За 
овај пут пре неколико година 
чињени су предрачуни за изра 
ду у износу око 70 милиона ди 
нара; он се међутим завршава 
са издатц^ма око 19 милиона 
динара. Поред прилика које су 

аутицале на висину издатака, мо 
'ра се одати посебно признање 
и извршеном одбору који је о- 
вај посао спроводио. На једном 
много повољнијем терену пут 
Беране—Бело Поље од 30 кило 
метара коштао је 23 милиона 
дииара.

Београд на Јадранско море 
ишао је преко Сарајева или 
Косовске Митровице. Са довр- 
швњем пута Дурмитор—Пљевље 
он има прву најкраћу везу од 
550 километара. Свака друга је 
за коју стотину километара дужа.

У бројевима та најкраћа ли- 
нија престављена овако изгледа: 
Београд—Ужице 180 километа- 
ра; Ужице—Увац—Миоче—Плев 
ље 148 километара; Плевље— 
Дурмитор—Никшић—Рисан (Бо 
ка) 212 километара.

Пут Београд—Јадранско море 
средином наше држаке преко 
дурмиторске висоравни, ван сво 
га општег значаја, преставља 
јвдну природним љепотама нај 
богатију линију у нашој држа- 
ви па и целом Балкану: бсга- 
ства вегетације, богаства раз- 
ноликих пејзажа; планинских уз 
нишвња и река. То је по први 
пут створено јединство љепота 
природних западне Србије, ис- 
точне Босне, Санцака, ЦрнеГо 
ре и Боке. Али не само што му 
је природа пружила преимукство, 
пут ће имати и технички правих 
ремек дела. Мост на реци Тари 
преставља ће мајсторско дело 
савршене технике. Бг.ке израђен 
на висини од 150 метара у рас 
пону око 130 метара; бике из- 
рађен од армираног бетона или 
гвожђа. Прилаз мосту са леве 
стране престављен је вијадук- 
том у дужини од 200 метара, 
опет у армираном бетону или 
гвожђу. Сличам објекат не по- 
стоји пи код нас у суседним 
земљама. До његовог подизања 
иавршни одбор је предвидео 
провизорни мосг од дрвета.

Довршење овога пута престав 
ља не само значај обичног по- 
крајинског саобракаја, век еко- 
номски, културни туристички и 
здравствени. једном речи вели- 
ки значај за наш државни и на 
родни живот. То је прва и нај- 
крака директна веза центра др 
жазе са морем; најдиректнија је 
веза Србије са Црном Гором; 
најкрака веза Београда са мо 
рем.

Технички радови на дурмиторском путу

I

Данас се свечзно отвара др- 
жавни пут Шавник—Презиш—- 
Млетичак—Слатина — Буксвица 
—Девич камен—Вражје језеро— 
Жугика Баре—Рамово Ждрело— 
Негобуђе—Алуга — Грлик—Ра 
сово—до реке Таре код Б -дече 
вице и бановински пут: Вражје 
Језеро —Пашина вода—Јаворје 
—Вирак—Мотички гај—Јунча^до 
— Жабљак.

Овим чином завршава С1 
на етапа у грађењу путова у 
Шавничком срезу. раније једним 
од најсиромашнијих срезова у 
погледу путева на тсрчторији . 
Зетске бановине. Приликом о 
вог срекног догађаја за цео на 
род у Дрсбњаку и Језерима ос 
врнукемо се мзло на резултат 
досадањег рада на изгрзђивању 
колских путова у Дробњаку, Је- 
зерима и даље иза реке Таре.

Историјски долазак Њ В I 
Краља Александра 1 у дурмитор | 
ске крајеве имао је за последи; 
цу да су Министар грађевина 
господин Д-р Сркуљ заједно са | 
почившим Баном Д р Станиши I 
кем обишли крајеве око Дурми 
тора и са својим стручним ре 
ферентима створили план за 
градњу државног пута Шавник I 
Пљевље и његових огранака.

Одмах затим одређен је био 
кредит од 16,000.000 динара и 
и образован Одбор за грађење, 
који је још пре зиме 1932 33 
год. почео припремне радове на ; 
терену и у канцеларији. С про- 
лека 1933 године почело је про 
сецање пута од Превиша за До 
њу Буковицу и уређивање рани 
је недовршеног дела пута од 
Шавника ка Превишу Интере- 
совање за посао било је велико, 
јер је дошло по највекој мекави 
у марту у Шавник 27 предузи- ј 
мача да буду учесници у пројек 
тованом грађењу „Краљевског 
пута“. Посао је после напредо 
вао доста брзо и после извес- 
ног времена видело се је да се 
ва одобреним кредитом може 
израдити готово дупла дужина 
предвиђеног пута. Такође се 
дошло до сазнања да се мора 
имати на уму првенствено ди- 
ректна веза Шавника са Пљев- 
љем и тиме и са осталим дело- 
вима државе без обзира на ло- 
калне жеље које могу бити пот 
пуно задовољене са израдом 
добрих огранака главног држав 
ног пута. На основу комисиј- 
ских прегледа предложених тра 
са решено је да се додељеним 
новцем мсже насгавити грађс ње 
и преко Вражјег језера—Грлика 
до реке Таре као и да се од 
Пљеваља односно од Црнсг 
борја настави грађење у сусрет 
преко Влаховика—Косанице—и 
'ђурђевика Таре до реке Таре, 
где би се имали везати ови де 
лови једним великим мостом 
Радови су потом извођени прош 
ле и ове године убрзаним тем 
пом.

Данашње стање свих ових ра 
дова на државном путу Шавник

следеке: пут Шгвник преко Је-
■ зера до реке Таре код Будече 
' вицз у дужини од 53,5 км го
тов је и сем крајњих његових 
делова уваљгн и способан за 
свеколики саобракај. Од Црног 
борја до Ћурђевика Ждрела пут 
у дужини 15,5 км. довршава се 

ј и моше бити готов почетком 
октобра ове године. Силазак од 

урђевика Ждрела до реке Та- 
: у дужини 8,5 км издат је у

рад и ископ је век у пола го- 
тов те очекивати је да ке и он 

1бити израђен у месецу новемб 
> ру ове грдине. Остало би још

■ ваљање од Цриог борја до ре- 
ке Тарз и израда призременог 
моста на реци Тари, за који је 
направљен засебан приступии 
пут у дужини 2,5 км.

Бановински пут Вражје језе 
ро—Жабљак у дужини 10 км. 
израђен је народном снагом уз 

| помок државе и бановине као 
I раније добивеног жита за исхра 
; ну. Пут је уваљан, те се на ње- 
I му може вршити сваки колски 
;саобракај теретни и особни

Државни пут био је подељен 
ј на 17 деоница и засебно ваља- 
I ње Сви ови послови уступљени 
■су постепено деветорици преду 
I зимача, који на тај начин изра- 
ђују 78 км пута у грађевинској 

; сезони, која износи највише 14 
месеци за две године, што се 
може сматрати као успех у бр- 
зини израде

Што се тиче коштања израде 
понова је утврђено искуство, да 
се може много јефтиније и бр 
же радити када предузимачи и 
□адништво не чекају месецима 
на исплату својих зарада, када 
се надметања одмах одобравају 
и када се сва питања техничке, 
новчане, административне и дру- 
ге природе решавају аутоном 

| но и брзо на лицу места. Нсп 
рекидан и непосредан надзор 
од техничког особља над извр- 
шивањем уступљених радова по 
јачзо је квалитет и њихову си- 
гурност и омогукио промену ра 
ционалних и еконоиских метода 
рада Требало је за цео држав 
ни пут Шавник—Црно борје и 
бановински пут Вражје језеро 
Жабљак у кратком року изве- 
сти велике количине радова И- ј 
мало се израдити око 400 про 
пуста и 14 мостова одкопати 
око 190.000м3 земље и 140 000м ; 
стене, извести око 9 500 м" раз 
них калдрма, 17.500 м‘ зидовау 
суву и око 6 000 м ’зидова у це 
метном малтеру и око 1.000 м’’ 
набијеног бетона. Дрвене грађе 
предвиђено је било за намешта 
ње око 700 м', ивичњака 24.0С0м' 
а подлоге око 240 000 м '. Тре- 
бало је даље истуцати ручно 
око 43.000 м' туцаника. изради 
ти и наместитн око 13 000 ко- 
мада колобрана. Сем тога пред- 

I виђено је било још других сит 
них радова које овде не наво- 
димо.

| Заинтересовзни за псслове на 
: овој грздњи — предусимачи су 

— Пљевље може се сумирати на ! звати преко огласа 14 пута да

I

поднесу своје понуде за поједи 
не деонице и друге радове. Снаб 

.девање предузимача и радника 
I вршено је преко железничких 
станица Требиња и Рудог и то 

:са цементом, алатом, експлози- 
I вом, храном и 
’ бама.
I Грађевински 
' камен, шљунак 
Iграђа и дрво за
је на лину места Такође радна 
снага и превозна средства била 
су векином из најближе околине, 
те је изградња ових путова знат 
но утицала да се ублажи криза 

ј и оскудица у местима куда про 
лазе ови путеви.

Елементи за грађење ових пу 
■ това као што су: крИвиае, успб 
ни, ширина пута, ширина и деб 
љина коловоза, начин зидања 
сбјеката употребљени су овде 
такси, да могу задовољити по- 
требу саобрапаја у овим краје- 
вима и да не повекавају кошта 
ње пута, век напротив да омо- 
г ке јефтину и брзу израду ис- 
тог. На тај начин 78 км пута 

! Шзвник—Црно борје заједно са 
; ваљањем коштаке око 19.000 000 
динара или око 250 000 динара 
1 км

Досада су била на раду свега 
два нвсрекна случа;а која су се 
завршила смрку радника. Број 
обољелих радника није био ве- 
лики и ако су станбене прили- 
ке за радништво у овим краје- 
вима врло неповољне.

Употребљене методе и стече- 
на искуства на овим градњама 
могла би корисно да послуже 
при решавању саобракајних не- 
прилика у Зетској бановини, те 
при грађењу још нсдостајуких 
њеиих колских веза. О

осталим потре

материјал као 
песак, дрвена 
гориво, узимат

I

У>И8И*РА  сапун ностиже најве 
ћу економију својом дуготрајношћу. 
Саиун РиВМерв пргизводи се из 
гзвокласних сировина. те је свсјим 
сзојим квалнтетом ианад свију осталих 
пронзвода домаћсх а странкх. Дома- 
ћтп:е. тражите само: Ривиеру.

У оетској банозини
ОевкШвњв моста на Мо)какцу

На дан 21 септембра ззврше 
; но је свечано освекење моста 
код Мојковца на Тарп Свеча 
ности су присуствовали миаи- 
стар грађевина г. Сркуљ; бан 
г. Сочица, народни посланици 
г.г. М. Радсњик и С. Радовик 
начел. бзнске управе г Секула 
Кнежеввк.

Свечансст је отпочела осве- 
кем моста, затим је начелник г. 
Кнежевик поднио извјештај г. 
Бану; бан г. Сочица својим го- 
вором предао мост саобракају; 
министар г. Сркуљ у свам го- 
вору истакао је значај саобра 
кајних веза, а посебно за ове 
крајеве. Присуствовало је мно- 
штво народа из околних краје- 
ва. Рђаво вријеме оштетило је 
да ова светковина не буде једна 
најљепша манифестација народ- 
ног расположењаи захвалности.

Мост је један од најљепших 
објеката ове врсте у бановини, 
пројек је радио инжињер Мини 
старства грађевина г. Лебедин- 
ски, надзор је водио над. гра- 
ђевине Начел г. Сек. Кнежевнк, 

: мост је радило грађев. предузе- 
ке инж. Фрање Тавчара и кош 
тао је 1,300 000 динара.
Зи иагр«д*км  путм Ио«и Паав« 

■«ран«
Дужина овога пута износи око 

километара; иролази преко Тутина и 
. Рожаја! аут веже долииу Лима и Ибра.

Радови на овим путу отпочели су 
: 1930 године. На територији секције у 
Рашкој много се више урвдило него 
у реону секције у Беранема. И кад 
би се мало агилније радило овај би 
пут могао убрзо бити готов.

Ов»ј пут је главне саобраћајна арте 
рија читавог краја Досада се путовало 
за Црну Гсру и Јадранско море путем 
преко Метохије—Руговском клисуром.

Изградњом ов°г пута имао би се 
подићи читав један крај. Чувена је 
повртврска производња око Новог Па- 
зара, пшеница, виногради и остело 
воће као крушке и ораси. Унапредила 
би се тек сада у зачећу индустрија 
црепа. Провзводи дрвета из густих 
комплекса четинара добили би сво^ 
цену. Нестало би патње ' кбд његоао ' 
извоза. Ссточни производи дали би 
такођер своје. Али поред развоја ових 
богастава, ређала би се и друга И то 
је једини начин да се сељак у овим 
крајевима привредно помогне.

М.М.М.

»Иова Евроик« ао Дуринтор
Наш познати часопис »Нова Европа«, 

који излгзи у Загребу приредиКе један 
од наредпих бројева искључиво посве 
Кен Дурмитору

Открвввиао спомонмкв Стј«пж 
ну М. ЉубМЕНМ у Вудви

У Будви је Т6-1Х-Т. г., у присуству
иаасланика Њ. В Краља пуковник« 
г. Лазаревића, Бана Зетске бановинс 
г. М. Сочице, Митрополита г. Др Гав 
рила, многобројних угледних личнос- 
ти, претставника разних општина, друи ј 
тава и установа и непрегледне ма« ј 
народа из Бокс, Цетиња и Јуаио' с 
Зетског Приморја, откривен спомент! 
великом књижевнику — »ГБегошу ЈI 
ирози« — и славном политичару Стје | 
пану Митрову Лзубиши.

Одбор за откривање споменика н> 
челу са г. Филипом Лазвревићем на 
родним послаником и почасним ,'прет 
сједништвом Бана г. Сочице, већ је I 
неколико дана раније напорно радиој 

ј да свечаност што боља успије, и уI 
: том раду збиља је и успио.

Јутро ведро, свјеже, затекло је Буд1 
ву дивно искићену, а сунчани први 1 
зраци су пали најпрвје на катарке ч*  
маца, бродова и параброда који еу 
возали народ из свог Зетског Примор 
ја нарсчито за ову свечаиост. Међу 
првима су дошли Паштровићи са >1- 
јенцом »Свом Лзубиши«, јер је пор»' 
дица Стјвпана Митрова из њиховог 
алемеиа. Група за групом, сохвлсК 
чете, преставништва општина и друв' 
тава и долазак народа из блгже и Д*  
љв околине дали су Будви иаглед жи»< 
ривијере или још и више. Око девет 
часова стигао је Митроволит г. Д-р 
Гаврило, бан г. Сочица и изаслани*  
Н>. В. Краља командат Цетињског в«| 
ног округа г. Лазаревић са пратаама 
Одмах је почела литургија на којо| 
је чннодејствовало неколико свештев« 
ка са ђаконом, а у току исте је Ње- 
гово Високопреосвештенство митропо- 
лит г. Гаврило одржао бесједу у вез« 
са Лзубишом и његовим особинам*-  
По свршетку литургије г. Митроиолв’ 
је уз асистенцију свештеника и ђакон*  
одра:ао парастос и пемен на гробу, 
који је у порти градске цркве, нако’ 
чега се формирала литија до спомеиВ" 
ка који се налази у парку. Пошто је 
Архијереј осветио спомеиик, претсјед*  
ник одбора се захвалио Н>. В. КраљУ 
на високој пажњи као и г.г. Митропо" 
литу и Бану и есталим на бројној п<к 

|(Крај на 5 страни)

Црнррерци оживоту
Крви*  Имкожа м Иван Зак*  

иоока
Барјактар Иван Заи.новић и»> Спи 

ча дође једног дана код краља Нико- 
ле у двор на Тополици. Краљ нарвди 
да их услуже кафом. Пошто Иванова 
жена нопи кхфу примијети да јој оста у 
вилџхну много тоза са шећром, па ће 
одмах остатак прстом олизати. Овс 
бм тешко Ивану да сав поцрвење 
до ушију.

Кзд прође неко вријеме крзљ не упи 
тати:

— Одакле ти је Иво, жена?
— Од взшијех, господару — одго 

лико толико утјешен.
И. Н.

/Нриликом 
ТТоЛИМ Ц Т|

Дкмитрнја Понвиач 
Папвкм« 
градње куће

и 1«аже

I

Димитрије
......  ц тражио је како би нашао 

што јевтинији цријеп аа кућу. Срет- 
не једног дана Блажа Лалевића из 
■ђаковице и одмах ступе у рааговор 
о цријепу. Лалевић му напомене да 
би било право да похвали његов цри- 
јеп, као ппсмен човјек, а зна квали- 
тст цријепа.

Полимац сјвдне сјутрадан и напише:
— »Добар је цреп, 
види се није слеп, 
Има јак реп 
Ал, да буде пјесма јака, 
Сто комада поклапача.«

На ове сткхозе следовао је одговор: 
„Добра је нјесма за цреп, 
и ако има реп;

За пјесника шаљемо перс од драча 
Мјесто црена поклапача." М.
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МЕМОАРИ Т. ВУКОТИЋА:

Како смо владали у Црној Гоои?
доолак из емигратје. - Рад арвнх шштара и њихов однос доп књазу Внш. — Како Јоле ПилетиП напушта 1|. Гору 

ма у Србијн, у којој сам нај- 
љепже дане мога живота про- 
вео. Послије неколико дана до- 
ђе на Цетиње из Руснје млн 
ШваЈцарске Митар Бакић сада 

; њи црногорски одправннк посло 
I ва у Цариграду као свршени 
ђак духовне академиЈе са којим 
се брво упознах пошто смо ва 
једно били на стану и косту у 
Вулетићевој Локанди. Ја сзм 
овог младог Црногорца због 
његовог ријетког карактсра и 
ријетке слободоумностн, до не- 
ког временж тако заволио као 
што може искрен пријатељ во 
лети свога пријатеља. До душе 
и он је према мени био, док 
се политичке околности не по- 
чеше мијењати код нас, којг ће 
се даље ввђети, као и ја премк 
њему.

У мнашњем броју »Слоб. мис 
ла« обЈмљујемо неколвко редоша 
поанатих успомен« Томаша Вуко 
хвћ», једввг од орввх политич- 
ких »миграната из 11. Горе под , м.дЛкр?*аН«коле.УСрб» )Вје 

наЈввше прввео као цобровољви; 
бирвв |е ч1к «в народвог посла.и 
ка в пресивљао своједобно Јед- 
иу уаажеву личвост у Србији. Ву 
котаћ је емиграрао први пут 1861 
године; повратио се у Ц. Гору 
1879 године и остао на |едном 
високом и повјерљивом положа- 
ју на Нетињу све до 1894 гоцине 
квда је поново вапустно Ц, Гору.

Мемоарв Том.ша Вукотвћа бв 
љеже политнчки ж»вог од 1879 
годвне до 1894; то пада баш у 
дане кад су у Ц. Гори взвршеве 
раформе и образована прва влада. 
Истнва мемсери су доста осгуд- 
ни у мвогвм важним детаљим«; 
овв наЈввше пириказу|у личви 
одвос миннстара и другвх служ- 
бевика према господару, патреЈа- 
хална схватања, као н жавот оз- 
дашње средине Цетнњске.

И ако се вз овога доба могу 
наћи нажзији историјски докумен 
ти, и пак успомене Томаша Ву 
котвћа престављају један интере 
сантан материјал, саопштан вепот 
пуво, али интимво и доста објек- 
тнвно.

(Мемоари су доживјелв |ав 
ност 1896 годиве у Б«ња Лудв 
алв су ва Ц. Гору тада остали 
ввпрвступачнв)

1
Кад сам, 26 априла 1879 г. до- 

шао из Србије у Црну Гору 
отпочинуосам у познато Вуле- 
тићевој Локвнди на Цетиње. Сју 
тра дан рано из )утр», посјетио 
сам мога рођенога бржта војво 
ду Петра Вукотића таста кња- 
жевог, који ми се обрадовао и 
братски ме прнмио изговорив- 
ши ове ријечи:

Томашу, сад ми се чини, да 
мн се повратило све, што 
од куће наше изгубио а што 
мм је најмилије било!

Послије сам се повратио о- 
пет у локанду и послзје 1 сата 
дошао је код мене мој рођак 
Марко Вукотић, смн војводе 
Петра, ко]и је онда <ио ађутант 
Господарев, а сада је члан Ве- 
ликог суда. Пошто смо се ии- 
грлили и упитали један другога 
за гдравље сво]е и својих, Мар 
ко ми рече:

— Зове те Господар. Ја ра- 
вумије се радостан скочех, на 
рочнто, гђе се позивам прије 
но сам се јавио, пођох с Мар- 
ком одмах. Кад уђох у Палац, 
одмах бев икаквог чекања, у- 
ђох у велвку оџаклију гђе би 
јаше Господар и в. Петар. Би- 
јаше огањ наложен у сџаклију, 
јер бијаше време доста хладно 
и Господвр сјеђаше с лијеве 
стране сгња а в. Петар с десне. 
Пошто се смјерно поклових 
Господару приступвх му к ру- 
ци, па се изм&кох нагад два 
три корака. Он одмах рече да 
сједнем и ја пошто по други 
пут ваповиједи сједсх. Иза ово- 
га прва му р_-јеч бијаше: То 
машу, колико ти времена би у

бити. Понудио сам се влади 
Српској да адем у рат као до 
бровољац с пушком у руци, 
као прост всјник, и влада је 
са захвалношћу кспунила моју 
жељу. Био сам најпре у добро 
вољачком кору, а пошто ]е о 
вај распуштен ја сам остао при 
главном стану, код главноко- 
мандујућег г. Илије Чолаканти- 
ћа, као начелника главног ста- 
на. У другом рату ннјесам у 
чествовао зато, што сам био 
изабран за посланика среза 
Рамског, округа пожаревачког, 
на велнко) народној скупштвни 
која је потписала мир са Тур- 
ском, због чега сам и оставку 
на државну службу дао. Том 
приликом са осталом јаксм и 
поштеном оповицијом, јако сам 
се замјерио влади, која ме од- 
мах по распусту скупштине ста 
вила под суд, и оптужила за 
више равни дјела вато ни учес 
твовао нијесам у другом српско- 
турском рату. Даље ме запита 
господар, да му кажем који Је 
највиши узрок по моме схваћа 
њу, те се Шумадинци рђаво по 
ка8аше у првом рату, нашто 
му одговорих: — По ономе што 
ја знам, Господару, војска срп- 
с<а покагала је чудо куражи, 
ссобито артиљерија, што би са 
ми признали, да сте је у неким 
приликама видјели. Ја сам у не- 
колико и црногорске бојеве гле 
дао али вјсрујте господару, не- 
ки бојеви на Јавору не усту- 
пају црногорскнм бојевима, а 
слушао сжм од поштенчх људи 
са стране, да је тако било и 
на другим мјестима као Кња- 
жевцу, Шуматовпу и т. д. Ако 
се погђегђе и показала српска 
војска слаба, узрок је на првом 
мјесту што су војничке старе- 
шиае по већој части взмицале 
се ђе је требзло да примјер ку 
ражи покажу, а војска је срп- 
ска први пут огрезла у крва- 
вом огњу, и треће на Србију 
је била велика силг турска. 0- 
во Господару, што за старјеши- 
ве војничке рекох потврдиће и 
овј. Знам да сте чули за ју- 
наштво Хрватовића и пок. мајора 
Михаила Илића на Јгвору, в 
каква је њихова војска бала 
Пошто срвших овај мсф^говор, 
кога Господар са пажњом е^с 
луша, рече ми: Тако ми ]е још 
један човек искрено и поштсно 
казао своју мисао о српском 
ратов»њу кжо ти. — Дзље ме 
питајућ рече; — Чуо сам де си 
у п Јследње вријеме доста патио 
у Србији и да си доста брзо 
дошао на Цетиње, пошто је 

1 скоро наређено, да се пише за 
ј тебе. Ја сам тс примио у служ- 
бу код мога мпнистра фзааци 
ја, војводе Ђура Церсвећа да 
будега као помоћник његов и 

___ ________ __________ у првз секрстар, јер сам чуо, да 
Србију — нашто му одговорих: си у тој служби и тамо бис.—-

— Био сам 17 година 
мјесеци т. ј. од 1861 г. 
г. Пошље овог настави 
дар: — Ти си отишао 
вољан из Црне Горе и 
си кад сн сишао низ 
али ипак о теби сам вазда ли- 
јепо слушао, и никад ннјесам 
чуо да си рђјву ријеч рекао, 
било противу мога дома билс 
противу Црне Горе. Ријетко је 
наћи Црногорца, који је нсза- 
довољан отишао, па се одржао 
као ти. —- Ја му на то 
нивши се дубоко рекох: 
ко је било Господару, и ]а се 
неописанс радујем, кад су так 
ви гласи о мени допрли до у- 
ши вашег Височенста. — Пос 
лије овога запита ме, где сам 
био прошллх ратова у Србији, 
нашто му одговорих, да с»м з« 
вријеме првог рата био као до 
бровољац на Ј»вору јер ме вла 
ла Српска била оставила на ре 
довну дужвосг као чиновни<а 
кад је распоред чињев, гдје ће 
који чиновник за вријгме рата

сам

I

до^бтд

Гсспо- 
незадо- 
плакао 

Крстап,

Ја поштс заблагодарих на при- 
ј м службе, уставши на вогг и 
псљубивши му руку рексх, д'- 
јз иикахвог пнсма примио ни]е 
сам, нита сгм времен?. имао «а 
га чекам, пошто сам у Биограду 
с«гурно извијештен био, да сам 
Апелацвоним судсм осуђен на 
20 год. затозењз, па с?м мсрао 
пебјећи овамо.

Сјутра дан отишао је Књаз у 
Подгорицу са својсм фамнлијсм 
и мнсгобројнсм пратњсм и то 
први пут, а ја сам отишао на 
своју дужнсст код г. Цгрсввћа 
који ме уљудно и љубеззо при- 
мно Он је тада бво и заступ 
ник министра просвјсге. После 
толике патње за 21 2 гсдвне да- 
на, аош?ЕШи у своју ст;џбину, 
опчаран сам 8ио ласкавим при- 
јемом, а видећи да се Цетиње 
за толико годгна мсга одсуства 
у свему измијенвло, обрадовао 
сам се у души свсјој и рекао:— 
Бл*го  м*ни  — в гко сам био 
још под тешкнм утгсцима за 
изгубљеним толвким пријатељи |

покло-
- Та

Бијаху скоро. чини ми се исте 
79 године учињене напредне ре 
форме у државној управн по 
модервом европском начину,јер 
бмјаху установљена минвсгар- 
ства и Велики суд који је за- 
мијенио стари Сенат. И ово ме- 
не и све оне који љубе Црну 
Гору и праву и истинску сло- 
боду њену радоваше, што се 
тврдо надах, да ће Црна Горз 
□од владсм књазаНиколе зкко 
нитим установама, које одгова- 
рају духу њеног народа, правом 
и истинском слободом задивати 
свијет, као што га је задивила 
безпримЈерном борбом за своју 
народност, вјеру и слободу! Нас 
коро иза доласка овијех те сам 
напоменуо, дође на Цегиње чу- 
вени српски књижевник Милан 
Т5 Мвлићевић, који једног дана 
као мој познаник и пријатељ 
дође код мене у канцеларију, а 
ту се бијаше десио и мој мини- 
стар г. Церовнћ. Између оста- 
лог разговора рече г. Милиће- 
внћ Церсвићу за мене: — . .но 
ми ]е жао кашег Томештосмо 
у њему изгубили Једног ваља- 
ног борца, и искреног друга, 
али се радујем, што вид»м да 
сте га свдје лијепо и братски 
примили, на чему Вам у име 
моје н мојих и његових друго- 
ва и пријатеља благодарим, — 
ируживши руку Цероввћу и ру- 
кова се с њим. Г. Церовић на 
ово одгсвори г. Милићевићу не 
како сухопарно овнм ријечимв: 
— Ако је вама жао гдје сте га 
ивгубили, нама није но миле!— 
Тога је пута г. Малићевић био 
код књаза на обједу и декори- 
сан је. У колико се опомињем 
тога ]е пута г. Милићевић про 
путовао Дглмацију и још неке 
српске крајеве, ]ср је прикуп- 
њао грзђу га своје приче — 
Село Злоселица и учатељ Ми- 
ливоје — Тијех дана пронесе 
се глас пл Цегињу, да је један 
од ријетких главара Црпогор 
ских по јунЈштву и челичнсм 
карактеру, серд»рЈоле Пилетић 
глаза јуначког племена Пипера, 
узео пашапорт и оће са свсм 
фамиљом у Србију. Колико пам 
тим виђаше се ва Цетвњу јед- 
на општа жалост у народу за 
овијем соколом, тако га нврод 
зваше, па и на самим неккм ве 
ликанима, «ли нико не смнје ни 
писнут, јер тако је обичајем, 
који је. разумије се из страха 
;потекао, утврђено, да нико оно 
га који од господара иде и ос- 
тавља Црну Гору и на њега је 
ијед»к господар ссобито ако је 
чувен, несмије жалити или о 
њему причати, па макар имио 
хиљаду разлога. По гдјеко сло 
бадни у четири ока рекне: — 
Послао господар перјаника, те 
је заиск« Јолу некакву сабљу, 
коју му је Господар даровас био 
па му ]е сердар Јоле одмах дао 
и рекао му: — На та овогвож 
ђе те понеси Господару, аЈолс 
је сабља, то му кажи! — Они 
којв су ово причали уздисали 
су. Мене је ово забољело поз-

I

нашм
Забава кочијаша

А. КУПРИН.
Не памтн ко, Филнп илимАлфрвд, 

сулу ми у руке поч»сну карту.
— За вас и За аашу поштоваву 

осродецу, - рече мн са љуб»знии 
осмехом. — Сзи су Руси наши ори- 
јатељи, а ви сте код нас свој човек. 
Игранка ће битв сјутра у .Кг.тнфор 
нији' и нгјбољеће бата да ви дође 
те око четири поподне; чекгћемо 
В1С.

.Калифорзија" је предграђе Ннце, 
иначаЈно са ове три ствЈрг: кулом 
стетнљом, дивном нојввом фермом 
н великим ресторзном са тсрасом 
за плесање.

Пошто је сутрашњег д»на време 
било оријатно, прохл1дне, то св мн 
у великом друштву отправисмо у 
»Калсфоргију«; постојасмо око куле 
светиље, јер нас унутра нису пусти 
лп; разгледасмо ферму. где се ноје- 
ве пера продају двапут скупљз него 
у Петрограду и најзад, доста умор 
нв. поседасмо на тераси ресторанв.

Нгс<м још попио био чашу б«лог 
ввва с ледом, кад спазих да ми г.ри 
јатељ Фллап ивдглека даје неке Та- 
јанствене знаке. Одвојих се од друш 
тва в пођох му:

— МопзЈеиг, — рече он са својом 
обичнси тнјан-стеноч умиљатошћу, — 
претседнвк или, боље рвћи, шеф 
наше коччјашке звдруге слушао ]е 
о вама и хоће да се улозна. Допус- 
тите ми да вгс преставим.

Пристао с«м, Претседивк |е био 
средовечан, зли још леи човек, јак 
ввтак, као 4 годишњи платан. Стис 
нуо ми је руку т«ко Ј<ко да ми се 
лрсти сдепише, сзрааио јв своју ра- 
дост што ме види в понуди ми ча- 
шу хладссг шампињца, Затим рече:

— Седа. по нгшем обичају морам 
в1с претставити кочијашком .краљу*.  
Жаве, довуцв озамо »краља«!

Ускоро нашем стслу приђе један 
аескладвв, дугачвк, плав момак са 
избријанпм лицем оперетског глупа- 
ка. Оцевен је био у дугачкој веле- 
ној долами, која је била вшжрана 
галепљении влатним звездвма. Ос« 
трага вуцарао му се дугачак реп, 
коЈв су са претераним почасгвма 
придржавала дв« љегова друга кочи 
јгшв, а ва глави му је била нахеро 
наперо натучена златна крува од п»- 
пирв. »Кре.љ је ва мој дубоки пок 
лон важно клпмнуо гл»вом. »Говор, 
МопзЈеиг, говор! — иашапуткше у 
ваоколо моји пријатељи, реците не 
колико поздргвиих речп!«

— Ваше Величанство, — отпочех 
Ја равдрагаио, с муком тражећи 
фрмнцуске реченнце, — дошао сеи 
овамо 88 крајљег Севера, из удаље- 
ве РусиЈе, вз царстга вечитих снего 
ва, белих медведа, самовара и Коза 
ка. На путу походно сам многв на« 
рсде, али нигде нисам вашао срећ- 
нијих подгника од оввх под взшом 
мудром, родвтељском управом. А1огз! 
Нека МИ господ»р милостиво допус- 
ти да напуним вином ове ч»ше д» 
попијемо у здравље доброга крвљв 
и на срећу љеговог ваљгног, весе- 
лог народа — дкчн х кочијаша Ни- 
це!

»Краљ« је левом руком благовхк 
лово првмио понуђену му ч*шу,  а 
дгсни ми зелвчвнстоено пружв рсди 
стезања.

Заиств, у овом чудном лакрдија- 
шу била је страхота краљеаског 
достојанство.

Ускорс смо пиав за све фрдвцус- 
ке кочиј»шг, и за руске, па и за ко- 
чијаше цтлога света; пили смо »» 
Француску н зх Русију, аа фрлвцус 
ке и руске жене и за жене читаве 
вемљине кугле; пили смо за коље 

навајући оааквог човјека, а зиж 
јући да пије лиЈепо за Господа 
ра, да га оваки људи остављају 
јер то неће добро звонити у 
свиЈету, а особито сад, кад се 

I Црна Гора увећала и знатно 
проширила, ријеших се неком 

! говорити 8а с. Јола. Коме ћу 
другом него саветнжку гссоо 
даревом моме надлежном мини- 
стру г. Церовићу тум прије, што 
свм са њим најбоље познат. 
Дакле почех и развезох на дуго 
оне исте разлоге ко]е сам у- 
напријед ссоменуо. Ол ме сас- 
луша пажљиво, али смијешећи 
се мало, што ја тако разумјех, 
да сс смјеши мсјој веивности 
мислећи у *себи:  — Не позна- 
јеш ти ]ош ове наша школе!— 
!1ошто сврших мој говор ко]и 

јј« био искрен и узб’ дљив г.
Церовић одговори: — Господине 
Томо, касно је све! Сердар ]е 

' пашапорт примио, господар Је 
ужасно аједак и кад ]е такав 
нема тога ко се смије усудити 
да му говори. (Јд у себе: ово 

|је султаиски!).

свих наЦ:оналносги, рзс*  н баја Не 
знгм чвме бисмо завршили, а већ 
осећвх д» ми се и локчзннк брзо 
празнн, кад ми срећсм приђе кел- 
н»р и рече да ]е друштву. које је 
било дошло са мчом, досадно без 
■ене.

„Кр»љ“ ме врло љубазно пусти 
пружигшв ми при опроштају руку в, 
одједном, Вогуби ргвнотежу, заљуља 
се, 81шха рукама и вађе се на поду 
у седећем стхву.

— Кр?љ и у паду ост»јв краљ, — 
рече озбиљнвм тоном шеф кочајаш«. 
Ускоро почеше мгре. Оркестра ни- 

је биао. Свирчо ј механвчки кла- 
вир. Ко је хтео, неаејао га и б»ц»о 
у отиор двадесет сантима. Пошто 
је ддиа било мадо, игралн су људч 
с људимв, што ниаало ке жуљн о- 
чи, пошто је то об -.чно ва нгранка- 
ма у Ницч Али било је већ доцкан 
и влзжно. Морало се отвћи.

С руског,
Ђ Ј. КИСЕЛИНОВИЋ. прсф.

„И&јмлвђи” у кнвижев- 
иости

Минула летња севоиа није у на 
шој књижевности била обележена 
нарочвтим мртвилом и поред савр- 
шено неправедвих пречрека.

Нашв млади писци покавуЈу изра 
зито велику активност, и ако су у 
књижевност уш ш под неповољним 
околностимз, »у савршевом хаосу 
културнвх, књижевких и привредввх 
хгења и нопс.ра« како вели један 
савремени књижевни критичар и ро 
мгвсиЈер Ову активност младих ва- 
ља подаући са похаалом у толико 
пре, што они рааумно и сретно из- 
бегавају котеријска сватања. То је 
доказ да књижевне котс риЈе код нас 
не могу да опстану в ди се више 
ке мари за овако некорисне поделе, 
ксје су Једво време после р».те биле 
ипак ухаатиле м»хл, нарочито међу 
београдскпм књижевницимз. Избега 
вање котерија, свакгко, од нсслуће- 
не је велике важности 3а боље нап- 
редовзње књижевве продукиије код 
нас Котервје — то су кивески зи- 
довв, који одваЈаЈу инсце ед чита*  
лаца. Може се рећи да су ти зидо- 
ви давас срушени. Пришло се трез- 
венијим и реалнвЈим стнарима.

Млади песници су, веома разчичи- 
ти и по скалч осећањв, и по начи- 
ну исказивања тих осећања. Инте- 
ресантно је ковстетонати да већина 
кл».двх песника нвграђује счоја књи 
жевна запажања ча социјалној под- 
ловв, што наркг но нтје ни мало не 
природио, јер то условљава дух нре 
меиа у коме жизвмо и деламо. Кон- 
трасти између велеградж и њиховвх 
□редграђа, ивмеђу иблвкдера м смр 
дљивих кров< њара у којима је, по 
некој чудној мистгцч, укалупљеи 
жпвот — изазива револт и бунт 81 
хармониЈом праиде :< ргннопргвно 
сти. У овсм погледу и паш Београд 
заслужује сзога писца. Београд за- 
дихавсг в живог рвтма, коме теже, 
понекад подсвесно, г.ли увгк бурно, 
снаге целе земље, с» «иојсм богахом 
изгрздњсм и са својом јевзвом сн 
ротињом мнсгих периферијских јад- 
них кућиц«, св в»черњим светло:ти 
ма, које укрштају своје млавеве као 
мзчеве у неком свирепом даобоЈу, 
са својом непрестаном тежњом моди 
— тај Беогрзд тражи свога писца.

Наши млади ккшжевници. истрајни 
у давању своЈих унутрашњих и спо 
љвшњих духовних и душевних 
вредности, још увек су у једцзм рв 
сположењу. но|е им одузимв инте- 
ресомње за најшире и аамашве по 
опсегу слике, као што је данашњи 
Беогр«д у сп м својим глааним жи- 
аотнвм малкфестгцијвма. Од њих 
можда. овакво дело не би се, бар 
ва сада. могло очек иати. Јер оио 
не може д« дсђе као ревултат пони 
раља у сопствене дубаие. Оно тра- 
жи да се Београд ссети у сваком 
његовсм дрхтају, у сааком његовом 
пулсирању. болу и радости. Но и- 
пак могЈће је једнво одњихдадође.

Не само у књижевним круговима 
расправља се о иитању, које смо, у 
глввним потеавма, истлкли. Оно ив- 
тересује и шире слојеве читалачке 
публдке и сво нас иатересовање до 
иекле убеђује да веза изм<ђу књи- 
жевника и чигалаца постаје ап«к 
чвршћг, што пружа јемстао ?а по- 
бољгаање књижевних прилика. На- 
шсм културнсм живсту ово побољ- 
шјњг неопходно Је потребно. Књи- 
жееност као сзмостална прсфгсија 
код вас у опште и не постоји. На- 
шим књижевницчма лмтература је 
саер-дно заеимање, пошто није у 
стању д« им пружи потребна сред- 
ства Будуће ган -рациЈе, хтели би 
сио веровети, биће изи»нгђеие ако 
сагнају да су се најпогватији данаш 
њи књижевници бавили литературом 
самв у арегину, слободи ЈМ од служ- 
бе.

3» НЈПредаи књижевности о коЈој 
гсворим, као и за културни прог- 
рес н«₽ода, неопходан је услвв сна- 
ж»н и сталан контакт између књи- 
жевнвка и чвгалачке масе, много 
бројне, радозвсле и пажљиве у пра- 
ћењу добрих литергрнвх дела, како



Страна 4 СЛОБОДНА МИСАО Број 35

УСПОМЕНА НА 8ДШЕ ХЕРОЈЕ 
дмидмсмтогоднжњици хсрој- 
ско смрто ко лотаиа Сроавмтнћ о

На дан 17 септембра чавршила се 
двадесетогодишњица смрти једног на- 
шег великог хероја Бокеља капетана на 
броду „Радиум*  Миланл Срезентића. 
По.менутог дана 1914 године капетан 
Срезентић је стријељан у Херцегновом. 
Кад су га извели на стријељање пред 
искоианим гробом и четом војника са 
пушкама упереним на њега одбио је 
да му вежу очи, већ је храбро довик- 
нуо: .Србин умире отворених очију — 
а затим окренувшп се судијама додаје: 
пуцајте, злочинцн, ал велика Србија ће 
оживјети? Његове су кссти ту на мје- 
сту губилишта покопане осталедо1924 
године када су биле пренешене и сах- 
рањене под дивним спомеником код ма- 
настира Сивине, који су подигли Боке- 
љи. Под утиснима о е херојске смрти 
Војислав Илић-Млађи написао је своју 
познату пјесму »Како умире Далмати- 
наи*.

Капетан Срезентић херојски је поги- 
нуо у 21 години живота; рођен је у 
Будви; основну школу је свршио у Заг- 
ребу а Поморску академију у Дубров- 
нику 1910 године; капетански испит 
положио је у Задру 1914 године и од- 
мах ступио са службом као капетан на 
брод »Радиум*.

Оптужег. је команди ратне луке да 
је заједно са својим командатом кап. 
Филипои Хаџијом из Пељешца више пу- 
та прорицао пропас аустро-угарске мо- 
нархије и оснивање велике Југославвје. 
Тај његов командат, кад му је прили- 
ком њиховог саслушавања један војни 
судија напоменуо да пази што говори, 
јер да му се овдје ради о глави, свје- 
стан своје улоге, а са очитим презре- 
њем и потцјењивањем аустријског систе- 
ма владања и својих проказивача одго- 
ворио је темпераментно: ,У Аустрији 
се може свега догоднти, па и то!*.

Наравно, да су сва та подозрења би- 
ла ништавна за једну државу; опасност 
је пријетила, што је у Срезентићу жи- 
|.ио Један витешки дух, који је утицао 
у његовој околини, да се Југословени 
морају борити за своју националну сло 
боду и своју самосталну државу; да је 
то више него глупост и парадокс ство- 
рити и одржавати једно лажно осјећање 
љубави према туђој земљи и управи, 
каква је била за цио потлаченч Словенски 
Југ, Аустро-угарска монархија. Без ис- 
леђења, оптужбе и истраге изведен је 
на губилиште капетан Срезетић. Он )'е 
умро и дао свој живот са наговеште- 
њем да ће иза њега одмах наступиги 
нове генерације, које ће заиста створи- 
ти своју југословенску државу.

На дан двадесетогодишшице смрти 
овог нашег великог хероја сјећамо се 
његовог витепЈТва и патриотизма са 
захвалношћу. В. М.

домаћих тако и страних. Да би се| 
твј контакт у пуној мери постигао,; 
потребно је учинитн добру књигу у 
сваком погледу приступачном што 
■ећем бро)у чит»лаца. Вјеровати је 
да услех неће иаостати.

БЈ1. МРВАЉЕВИ Б

Иаш књижевни дија« 
пакат

Уласком наше покрвјане у данаш- 
њу државну заједницу н«ш јужна 
књвжевни дијалекат је, нзгледа ос- 
тао .нн нам ни вам*.  И заиста, он 
одаје изглед потпуно запуштеног, 
скоро заборввљеног гжздинствж. До 
вељно је с»мо б»цитн поглед камо 
год гдје наше књижевно нарвчје до 
лази у пит»ње, па да се одмах уочи 
какаа пометња влада у области књи 
жевнога дијалекта ваше покрајине.

Примјера р»ди погледајмо нашу 
штампу која нам пружа вјерну слвку 
тога хаоса. Дописе које је можда 
аутор ваписао чистим екавсквм ди- 
јалектом ниЈв словослагач успио да 
»екавски сложи«, док друге које )», 
опет можда, аутор успио иапасатв 
у покрајинском књижевном нарјечју, 
овај последњи је »»кавски поквзрио«. 
Даљи пак наппси, који су истоврв 
мено и н»јбројнији, сама ссбом не 
успнјевају д« се оријевтишу ивмеђу 
два кжижевна дијалекта, тв они ло- 
гично, нспад»ју трострука мјешавин«. 
Најзад н готово у свакои случају, и 
наш типични фолклср, наше народне 
пјесме, тужбалице, анегдоте и тд 
жртве су тога х»оса. У колике пак 
има породичних едчција или књига 
које претендирају на употребу чи- 
стог књижевног дијалекта наше по 
краЈине, ове су мало популарне те 
тако веома слабо утицајне на нароа 
ни књижевни говор и књижевно об- 
разовање уопште.

Непотребно би било взносити мно- 
го тога; иомеиућемо )ош само стање 
у нашем школама. Свршетком свјет 
скога рата, уџбенвци писани покра 
јинским дијал*ктом  завршнлп су сво 
је даље ивдавсње. Набављају се уџ- 
беница од бројних издавача те из 
разних књижевних центара, сви, да 
како. са оанжом разних књижевних 
изговора, што све у погледу упозна- 
вања чистог књижевнсг дијалекта 
на школску омл»дину утиче тако не 
гативио, да јв то код ње одмах и 
веома лако уочљиво. Посебан прим- 
јер за ово пружају основне школе у 
којима, почевши од буквара, не по 
стоји ни један уџбеник писан пок- 
рајннским књижевним дијалектом ..

Наш књижевни дијалекат састав- 
ни Је дао нашега књижевног језикв. 
Да ли ће св он и даље развијати 
или пак ивумирати, питање је које 
спада у компетенивју стручњака. 
Тако исто и ових неколико редака 
о томе питању најмање пледирају 
ва неко оживљавање покрајвнског 
књижевног дајалекта; ибнесена је 
свмо погрешаа чињеница уочљивих 
сваком лаику, пскључиво са циљем, 
да потсјети одговорне на метеж п 
иотпуво отсуство опредјељења о 
употреби нашег књижевног дијалек- 
та, те да укаже на неопходност пот 
ребе оријентисања: пли култивиса- 
ти покрајинско наречје у његовом 
чистом књижевнон облику, илн смат 
рати да је његово рдевијање преста- 
ло те упутитв своја насто)ања оном 
књижевном дијалекту који има на)- 
■ише изгледа да временом постане 
књижевним јевиком цијелога нашега 
народа. Ова оријентаци|а није пот- 
ребна само н»ставнвцима, већсвима 
оиима који својим положајем утнчу 
или су у могућности да утичу на 
ширење и развој књижневиога јеви- 
ка код других.

Јер, напосљгтку, сопственик било 
чега, ако нвје способан дати рачуна 
своме власништеу, није достојвн да 
му то буде.

БОГИЋ НОВЕЉИЋ

Књиге и часопкси
„Чатовамо Васо|«виига по 

Санџаку.*
Оаих дава ибкшлв је збирчица на 

роднвх песгма. у ивдашу књвжаре 
„Проггвс*-од  Г. М Пештерпа Под 
насловом: .Четовања Васојевића по 
Савџаку*- 1934 год,

Збирка садржи три вародве пес- 
ме у којима се опев-ју исментн в 
Чатовања Васојевића по Санџ.ку, п 
препаз три стотнне бнранех Васо- 
јевића у Србију 1861 год.

Прелвз Васојевађа у Србију 1861 
године, дошло је отуда што, што је 
краљ Никола, пглагао право да јс 
његова дедоввна до Јавсра, стом нв 
мером в политиком — нареди Вој 
води Миљану Вуковићу да изабере 
три стотиве вајбољвх-момака јунака 
в упутв вх у Србију; тако да би 
могао с правом тргжати и рећи: д*  
су и његови аојнина прелазили Ја- 
вор планиву н стизали до Шума- 
дије.

Прелаз Васојевића преко Санџака 
у Србију, опевали су и поред вепса 
натих аутср! и Г. Мило Вуковић, 
као и г. Аџић. Дакле колико се се- 
ћам наилавио сам и на четврту збир 
ку која је такође опеаала исти дога 
ђај.

Г. М. Пештерац наводв у саом прад 
говору, значај овог политичког »к-

та кр»ља Нвколе. П«сме је прибеле- 
жиа од сељака из Корит». Две прве 
песмв: прелазак В»сојеавћа у Срби- 
ју и њахов повратак, одиста су ле 
пе песме и пуне вхродног колорита 
свјежнне и хрхбрости ових горшта 
ка-брђана. Трећа песма вема нвквк- 
ве аажности, нити п»к, ма какве ис 
торијске иредности — просто оби 
ч»н разгоиор двоице — поводом тра 
гичне пропасти ових три стотине 
Васојевића, н неби штете бпло да 
је није уводио у ову збврчицу па 
иако каже г. М. Пештерац: да ју је 
изградио и сан допунио.

Подгорлца.
МАКСИМ Ш. ВУКОВИЂ

>Лом.опрккрадкм Гмаснмк« до 
носи ове прилоге број 18: Проф. Др. 
Јуре Турић: Сељачко свеучнлиште 
школе нар. здравлл. — Сват К. Ђор 
ђеаић: Саесловенска пчеларска налож 
б». — Свет. К. Ђорђевић: Свеслов*н  
ски пчеларски конгрес и нзложба 
у Беогрзду. Влвд. ДавидоЕић: Суше 
ње шљива. — Богољуб Раданчевић: 
Садња воћ»ка у цашим јужним и 
и кршевитим крајеввма. — А, М, 
Петровић: Произведња шљивскох сад 
ницг из ивданака по држ. самоуп 
р1вним расадницвма. — Др. Ђерђе 
Протић: Најважније штеточине и 
болести хмеља у Бачкој у год. 1934. 
— Инг. Б. Јаковљевић, Палић: Јабу- 
ка тетовка. — Ђорђе Мијушкоиић 
Штитаста уш на неранчама. Затим 
богат прилог: Белешке.

>Пои»опр|»мрмднм Гпмсинх« из 
лази двапут метечно. Претплата за 
друштва, општине, школе и чита 
онице ва целу годину 160 динара, 
за осТале 130 дин. — Уредништао 
Нови С»д, Сремска ул. бр. 6.

„Сооаиадар« саставио и уредио 
повнати југосл. 
ста и уредник 
со Лжатош нз 
у виду нотеса, 
њи мсдерни и 
треба да зна нз астроиомиЈ«, геогра 
фије, пољопривреде (са сточарством, 
воћарством, рибарством,) рударства 
нидустрнје, финавсвј«, саобраћај« (же 
љевнице, аутомобили, поиорство, а- 
ввјатвк«, радио), шпврта, ш»ха, здрав 
ства итд. — једном ријечи ив свих 
подручја људског жввота н интере 
совања. Све је то речено на 138 стра 
ница у преко 500 статвствчквх таба- 
ла. Цијена је само 6 дивара (са пош 
тарином 1.50 Д8в. више или пак пре 
поручено 3. ипо двнара ввше.) 
Управе „Свезиадар*.  Загреб, Берис 
лавићева 10.

статистички публицн 
»Југос. Лид»« г. Јо- 
Здгреб«. О^а књнга 
садржн све што д«иаш 
интелигвнтви човјек

ВУЛЕ М. ТОМОВИЋ, потпуков. у пеиз.

Догађаји у Црној Гори ноји су претхо 
дили балкансном рату

Васојевићска брагада, како је 
у ово време била мобвлисана, 
сдмах је посела границу прем« 
Беравима. Ааи ввћ неки бата- 
љони тајво пређу гранижу по- 
воћи и продру на ЗагорЈе, и 
заузму положаје Буковик, где 
ступе у борву са Турцима и 
иојачжху побуњенмке.

У народу влада велико огор- 
чење, Још кад су ввдели унака- 
жене рањенике, који су поне- 
шени на Цетиње.

Влада краљевине Црне Горе 
код свију еврозских Велихвх 
сила протествовала Јс за извр 
шени турски злочин у ДоњоЈ 
Ржсници.

Ј«вно мнење свију европских 
Великих сила осуђивало Је нз- 
вршеви турски злочиа у Коча- 
нима и у Беранској нахији.

Огманска Влада тражи поми 
рење са нхродом у Беравској 
нахији, уз посредовање Црно- 
гсрске владе.

Народ Беранске нахиЈе изја- 
вио је лојалност према цару, 
алн неможе трпити зулуме в 
злочине које су Турске власти 
са воЈском над овим народом 
взвршнле. У Беравама стигао 
је Џ1Вид-паша који је имао ге 
нерално пуномоћије да успора- 
вум са Црногорском владом мвр 
ним путем заведе мар и ред у 
БеравскоЈ нахији, на граници 
Црне Горе.

Од стране Црне Горе стнгао 
је сердар Јанко Вукотић, који 
одм1Х нареди да се поноћи пов 
рете батаљонк који се бејаху 
пребацили у турску границу. 
Затим нареди да се сва војска 
повуче са гржничног фронта, 
као и толови да се врате, који 
су већ били у покрету.

Прваци су изјавили да је ва 
род веран цару, али да народ 
неможе трпети зулуме по гра- 
вичним караулама што је из»з- 
вало те се народ побунио. За- 
тим првацн оптуже турске вла 
сти и војску за извршеви по- 
кољ народа и паљевину кућа и 
народвог имања и иародне све- 
тиње школе и манитир Ђурђе- 
ве сппове.

Заткм првацп су захтевали 
имања српска поред гравЕЦС 
не сдузимају се вароцу ни да 
их нжрод као својину обрађује; 
да се нико не узима ва одго- 
ворност од побуњеника зато 
што су ови попалили граничне 
карауле, јер је народ на ово 
изазват био поступком гранични 
посада, који се више није мо- 
гао трпети. Као главни услов 
који су поставили народни пр- 
ваци био је: да турска плати 
народу све влочине, које Је по- 
чнзвла царска војска, коме је 
попалила толико села, уништи- 
ла сено и усеве, затвм уништи 
ла највеће народне светиње ма 
настир и школе.

Џсвид-паша примио је све 
услове народних првака у при- 
суству црногорског комесара 
бригадира, сердара Јшка Вуко 
тића и наредио првхцика: »да 
се хитно изврши процсна оште 
те свакоме по селпма која ће 
се одмах исплатати; да у коми- 
сије за процену буду и ежродни 
прваци“. На многим процеиама 
присутан је би и сами Џјвид 
паша.

Тако у року од десет дзна 
Џавид-паша је исплатио народу 
Беранске нгхиЈе 12хиљадазлат 
них турских лара за оштете.

На послетку позвао је н»род- 
не прваке саветовао их и пре- 
поручио им да одрже ред и 
мир у вароду, а он тргба да 
отиде у Ђаковицу, где |е био 
командат Ћ1ковичке дчвизије. 

; Даље је изјавио да му треба 
јсш пара 8а исллату оштете, 
п*  ће новац послати да га 
они народу предаду. Тако је Џа 
зид паша отишао и више се 
није повратио, н нити послао 

новац 8а довршење исллате ош 
тећеннма.

За оно крдтко време у коли- 
ко се Џавид-пжша бавио у Бе- 
ранској нахиЈи Турци нису сме- 
ли иваћи нигде ван Берана и 
Јасиковца.

Међутим усташке чете држа- 
ле су лоноћи предстраже на по- 
десним тачкама око Берана са 
једне и са друге стране р. Ли- 
ма и тајно по ноћи копали шан 
чеве.

Пошто отиде Цавид — паша 
вавлада у околини Беранске на 
хије затишје.

Неколико војника по народ- 
ности Грци, а <ило је и Слове- 
на изјаве жељу, да ће ивбежатн 
са оружјем. Побуњеница дали 
су им реч да ће их као браћу 
примити. Дан је заказан кад ће 
ови воЈници И8 Бержна и у ко- 
Је време дезертнратн.

Ноћу између 20 и 21 септем 
бра (с.к.) један официр са че- 
том очекивао је бјегунце на Пе 
чичко брдо. Бјегунци су крену- 
ли али их турске страже прина 
8е и оборе на њих пушчану 
ватру. Дезертерци, су примили 
борбу.

Побуњенвчка престража са 
Печичког брда по светлуцању 
пушака оценила је где се нала- 
зе турске страже, па је утоме 
правцу оборила пушчану паљбу, 
тако под заштитом побуњенич 
ког оружја бегунцису постигли 
жељени циљ.

Овде је био дирљив празор. 
Бегувци су од радости плакали 
и љубилн се са побуњеницима. 
Ови војници остали су са по- 
буњенвцима до објаверата; ка- 
да Је формирана Доњо-ВасоЈе- 
аићка бригада из Беранске на- 
хије, па су остали војвици ове 
бригаде све до свршетка првог 
Балканског рата.

(Крај)

НОВА НАЕЕЉЕЊА ДОБРОВОЉДЦА
У Министарству пољопривре- 

де ужурбано се ради нж конач- 
ном уређењу питања додељи 
вањж дсбровољачке земље о- 
ним лицима која на њу инаЈу 
право. Решавању овога питања 
лриступило се одма после ра- 
та, алн ће оно ево тек сада да 
буде окончано на задовољство 
не само оних који су у њего- 
зом правилном решењу 8аинте- 
ресовани него и свих оних ко- 
ји дубзко осећају потребу да се 
добровољцима и на овај начин 
ода дужно признање за њихов 
удео у ослобођењу н уЈедињењу 
нашег народа, За многе добро- 
вољце, нарочито за оне коЈи 
жнве од земљорадње добивгње 
ове земље ззачи омогућење 
егзистевције. З# жалити је што 
је њихово чекање морало да се 
аротегне чак у другу дсценију, 
али и за то кривицм у многом 
пада на онај пераод нездргвих 
и весређевнх политичких при 
дика.

Приступило се игушивању 
Панчевачксг рита. То исушива 
ње изискивало је ве.ТЕКс мате- 
риј«лне жртве. Сгда је 8»вршен 
ае само рад наксушизању него 
и на парцелисању земљишта. 
Исушивањем се добпло 29С0хек 
тара иемљишта зж обргђивање 
и оно ће још ове јесени бнти 
лредато дсбровољцима у посед 
како би они већ идућег проле- 
ћа могли ериступити његовој 
експлсатацији.

Земља ће се додељивати у 
пзвом реду добровољцима чије 
молбе са потребним докумен- 
тима датврају вз 1932 и 1933 
содине или чак и од раниЈе 
(број ових последњих је прилич 
но мали). Тако ће ове јесени 
битз подмирево земљом око 
3000 добровољаца. Мннистар- 
ство је предузело благовремено 
све потребве адмвнистративне 
мере како би добровољци дсш

За шнолу рада
Човјек је по својој прмроди со 

цијално друштвено биће. Према 
томе и свој жнвотни заджтак 
може испунити у друштаеноЈ- 
соцнјалној заЈедници и 8ато га 
треба васпитати и спремити 
школом и животом.

Индивидуалистички систем ва 
спитања Је ауторитативан. Нас 
тавннк ауторитативно предаје 
и саопштава ученицима ааучне 
истине. Ови их као готове и 
формулисане примају. При то- 
ме је искључена свака актив- 
ност ученика. Такав систем нас 
таве и васпитања одаљио )е 
школу од живота, друштвених 
и социјалних потреба и задата 
ка. У данашњоЈ школи учи се 
више 81 школу него за живот. 
Од традиционалног-индивидуа- 
листичког система васпитања 
одступиле скоро све културне 
и просвијећене земље и увеле 
систем социјалног васпитања 
иреко новог школског васпита- 
ња-школе рада. То им диктују 
политички, социјални и кулур- 
ни задаци и потребе, Данас сјут 
ра јавиће се и код нас исге по 
требе и исти задаци, иако се 
већ водавно осјећајуI

Главни и основни принцнп 
савремене школе-рада је: радом 
васпитати за рад. Увођењем 
рада у школи, као наставног 
принципа, а не посебног пред- ‘ 
мета, сам по себи се намеће 
и уводи други веома 
неопходан 

важан и 
наставни прннцип 

школе рада, који ]е еминентног 
социјалног гначаја: принцип до- 
жиВАавања у настави и школ- 
ском раду. Само оно што се 
преживи постаје јасно и оста- 
Је ученичка сзвјина кроз касни 
ји живот Традиционална-вер- 
балистичка школа не зна за 
васлитану улогу доживљаја. До 
живљај буди дЈечје снаге и до- 
води их у активност. Доживље 
ве догађаје боље и трајније 
памтимо него оне које смо чу- 
ли и прочитали.

У школи рада сваки Је раз- 
ред радна заједница. Ученици- 
ма се дају за ријешавање ко- 
лективни (зајсднички) васпитни 
и наставни задаци из домема 
њихова интересовања и друш- 
твене и социјалае важности. И- 
ницијатива за рад потиче ско- 
ро увијек од ученика. Припре- 
му за рад и ријешжвање задат- 
ка врше сами учевици, пом«- 
жући један другога у раду и 
средствима учитељ је ту више 
као потсгрекач савјетодавац, а 
у крајњем случају учитељ у 
данашњем смислу, ако је цио 
разред доведен у такав положа[ 
да не може ријешити поставље 
Е.о питање, изла8и са готовим 
знањем, саопштава га ученици 
ма, али им одмах пропуста ду- 
ховно воћство и ураду их ос- 
тавља саме себн. Овакав на- 
чин начин наставе и васпита-

: ња школе рада-тијесно веже у- 
.ченичку физичку и духовну ак- 
тивнос. Оваквим начином вас- 
злтања учгник постаје свЈесан 
своје улоге у заједници и сво- 
Је духовне и физичке зависвос 
ти од заЈеднице За постигну- 
ће изложетог задаткж треба ре 
формиржти нашу давжшњу шко 
лу1 Дати јо] могућности и сред 
стза! То зжхтијева политички 
нжционални, социјални и култур 
ни просперитет народне и др- 
жагне духовне радве заједвице.

ЛАЗАР К ЂУРОВИЋ

ли што пре у посед ове аемље. 
Тако су већ срезоввма послани 
спискови лица која су узета у 
обзкр за земљу да се ревиди- 
рају места њихових боравишта 
како би им позиви за уручење 
земље кад буду упућенз могли 
без тешкоћв бити уручени.

Б. К.
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД
Беогрзд 22 септембрг.

^еђународна трговинска парламен-| 
т»риа коиференција з«вршила је свој 

у Београду. Конференција је °Др‘ 
у свли Н. Скупштине; сем Ита- 

,и|С скоро све ввронске државс бнле 
еЛрестављене Скупштина је дони;е 
ла више закључака, међу овима с« нв 
рочито истичу о жељезничким аранжма ј 
нима, као и јавним радовииа који се 
примјењују за обнову привредну. Кон 
ференција је изразила жељу да Друш 
„о варода ријеши да настави студиЈе 
започете о том проблему, да се нспо 
се стара да прикуви матери!ал о иску 
ствима гтеченим у том поглвду у по- , 
јединим државама, утицвЈУ Јавних рз 
дова на оживљење привреде и па пи 
јацу рада; најзед да °но иаволи усво 
јити нацрт ° здружив«њу националних 
напора у међународном опсегу ради 
подржавања пројеката који постоје у 
том пегледу и ради олакшавањх међу 
собне сарадње заинтересованих влада.

Послије завршене конференције пре 
ставнвци су посјетики Загреб.

Наш министар снољних послова г 
Б. Јевтић послије присуствовања првим 
сједпицама Друштва народа повратио 
се у Београд; г. Јсвтић јв дао за штам 
пу изјаву у којој се каже између ос- 
талог:

Наш глае за пријем Совјегске Руси 
је у Друштво народа одговара општој 
политици Друштга народа, смислу ње 
гове универзмлности и позитивној ко- 
лаборацији за организовање мира по 
■рииципима изрично усвојеним од стра 
не сваког члана Друштва народа, у 
које је изразила жељу да се уброји и 
Совјегска Унија, примајући неизбежно 
••• последице обавеза из пакта.

Није потребно додати да ми остаје- 
мо потпуно слободНи да задржимо 
свој досадањи став, пратећи живо да 
љи развој политике Совјетске Русије.

Бугарска штамПа потсјећа на годиш 
њицу састанка нашег краља Алексан 
дра бугарског краља Бориса; бугарски 
министар спољних послова изјавио је 
да ће наш Краљ током овог мјесеца 
посјетити Софију и вратити посјету 
бугарском краљу.

У Италији се врши нова реформа 
у погледу војничког васпитања; сва 
дјеца почевши од девете године мора 
ју бити члановн фашистичке оргати- 
зације. Мусолини као шеф владе обја 
вио је и своје гледање на војску па 
је рекао да војска има да служи поли 
твци, то јесто војска постоји зл то да 
оствари цзњеве политике. То је у 
стварн и смисао нове реформе

Русија је примљена у Друштво ка- 
рода: гласало )е 49 држава; 39 је гла 
сало за Русију; три против седам се 
није узело учешћа Комесар за спољне 
послове Литвинов са осталим чланови 
му делегације већ присуствује скуп- 
штзнама.

У Женеви се воде преговири између 
француске и руске делегацијв о скла- 
пању војног савеса; зесничарска фран-

цуска штампа оштро капада ове пре- 
говоре.

Пољака делегаџија повукла је свој 
предлог упућен Друштву народа по 
питању мањина.

У сјеверном Јапану тајвфун 
узроковао чнтаву катастрофу; 
дио вароши је укиштен; већ 
се рачуна око десет хиљада

је про
велика 

до сада 
жртава 
Р. Ч.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

Ноби начшш греза
Посљедњим указом премештен је 

г. Л>. Цемовић, начелник Среза под 
горичког за начелника среза у К. Мк- 
тревици; г. М. Вујисвћ, начел. среза у 
Тетову за начел. среза у Подгорици.

Штампа у Ц. Горн
Поводсм 100 годишњице првог ча- 

сописа у Ц. Гори, наш познати исто- 
ричар г. Вуксан завршује свој рад: 
преглед штампе у Ц. Гори за посљед- 
њих сто г дина.

И ако тај преглед не обухвата вели 
ки материјал, нпак ће дјело бити ин- 
тересантно. Сви они, који имају поје- 
дмне сачуване комплете ранијих листо 
ва могли би јавити г. Вуксаву.

Нрогрнн свгчавосн под Дурмитором
Програм свечанссти прнликом осве- 

ћења дурмиторског п т»:
У 10 часова освећење; иачел. банске 

управе г Секуле Кнежеввћ подноси 
извјештај г.г. Министру и Бану о др- 
жавном путу: Шазник —ријека Тсра и 
беновинском: Вражје Језеро—Жабљак; 
затим говорк: Министара и г. Бана о 
пуштзњу у саобраћај поменутих путева.

За ову свечаност допутовао је и на- 
род посланик г. Васиљ Грђић; сенат ће 
престгвљати г. Марко Радуловић, се- 
натор.

На свечаности ће доћи преставници: 
Цетиња, Подгорице, Никшића и дру- 
гих; затим ће учествовати преставници 
разних друштава културних и патрит- 
ских.

Митропалит г. Дожнћ на ииаиопи 
под Дурмитором

Митрополит црпогорско приморске 
епархије г. Гаврило долази да лично 
присуствује свечаности освећења дур 
миторског пута

У суботу 22 ов. мјесеца г. 
полит ће преноћити у Острогу па 
у недељу поћи за Дурмитор.

(Наставак са 2 стране) 
јети, замоливгаи ивгсланика да откр" 
је споменик, што је пуковник г. Живо 
јин Лазаревић и учинио одмах, чести- 
тавши Одбору на успјеху. Посланик 
Лазаревић је затим у подужем говору 
изнио објективно, детаљпо живот и 
рад покојног Лхубише, осврћући се 
нарочито на његово политичко дјелање 
Напосљатку је замолио претсједника 
Општине будванске да прими споме- 
ник и очувана преда покољењима на 
чување. Затим су се ређали други го 
ворници уз нолагање вјенчева су го 
ворцли много и разнолико о ЛБубиши 
као највећем сину Боке.

Споменик је подигнут на најљеп 
шем мјесту у парку на стубу високом 
преко три метра, на коме су, у бронзи 
рељефно приказани мотиви из ,Ско 
чиђевојке" и .Кањоша Маћедоновића*.  
Попрсје је нзрадио из брочзе вајар г. 
ДолИнар Подножје споменика су испу 
њавали многобројни вијенцн, скоро из 
авих бокељских општина и друштава 
као и Цетињске општине.

Свечаност је трајала до дубоко у 
ноћ, коју је увеличавала луминација и 
развесељавали звуци музике и пјесма 
Которског »Јединства«.

Рад. Новаковић

У ианастиру Коси|сраву Ио 
и баар на мм»нво

Ових дана у Манастиру Косијереву 
■очеле су да цвјетају шљиве, а изгле 
да ако овакво врнјеме продужи и дру- 
ге воћке. Шљива се бијеле од бехара 
иао икеда у прољеће, и ако су ове го 
дине шл>иве дале обилан род.

Тако исто и црвене руже замећу 
нове пупољке. Ово је први случа! 
беарања по други пут бнљака у ове 
крајеве, у колико могу доказати нај- 
старији људи сада живи. Вјероватно

I бити 
сијено, 

већ порас-

је да ће у манастирске ливаде 
да се и по трвћи пут коси , 
јер је иза другога кошења 
** велика трава.
У манаетиру Косајерево септ. 1934

А. ~Пејовик

Посјета Бикшићког вјев. друштва Јахук- 
ла“ Ркиу и Херцег-Мозои

15 септембра ове годиве пјевачко 
друштво .Звхумље*  посјетило је Рисан 
и одржало, увече, концерт у сали На- 
родног дома. Оно што је нарочито па 
ло у очи и веома пријатно дирнуло 
□ осјетиоце приликом дочека и концер 
та, то је срдачан пријем Ришњана и 
њихсв одличан смисао за разумијева- 
ње и тумечење музичких извођсња.

Сам ковцерт је потпуно успио. Пје 
сме су стпјеваив снажно м убједљиво, 
та: е да су слушаоци неколико пута 
одушезљено захтијевали понављање 
појединих. — Послије концерта одр 
жан је, на тераси Народнег дома, бан 
кет на коме је говсрио, у име „Захум 
љ«‘, његов претсЈ’едник г ГаврилоЦе 
ровић, сенатор, којн је бираним ријечи 
мв пзазвво слике јуначких подвига 
Ришњана и Бокв V недавној прошле- 
сти, и подвукао значај узајамних по- 
сјета и веза. Одговорио му је, у име 
Рисанског пјевачког друштпа, г. Чучак, 
судија Окр. суда из Котора У своме 
говору дао је израза својој великој љу 
бави према уједињеној отаџбини, а 
пооебице љубави према нашем мору и 
горама. — Остатак вечери провеДен : доња Јововић, пошт. 
је у пријатној забави.

Сјутрадан је, захваљујући предуерет 
љивости г. Ковачића, трговца из Ри» 
сна, »Захумље*  продужило за Херцег 
Нови. Ма да то није била званична 
посјета, ипак је тамошње пјевачко 
друштво »Св. Сава« приредило ванре 
дан дочек и пријем члановима »Захум 
ља«, тако да су се осјећали као да се 
налазе неђу свсјим најближим. Наше 
традиционално гостопримство је и ов 
дје као и у Рисну, дошло до свог нај 
јачег изражаја.

Послије одговарања у цркви, у Топ 
лој крај Херцег Новог, »Закумље« се 
је, задовољно ма да кратком али ипак 
лијепом турнејом, вратило преко Рисна 
у Никшић, не пропустивши ирилику 
да отпјева неколико пјесама 
Грахову.

| Ник. Ј. Тиодоровић.
Прошле недеље на трагичан 

угасио се младалачки живот 
између најбољих националних 
ка Николе Тиодоровића.

Пок. Никола син је Јована Тиодоро 
вића, земљ. из Слатине, Основну шко 
лу учио је у Слатини нижу гимн. и 
учит. школу у Даниловуграду; сваки 
разред од првог до потоњег завршавво 
је са одличним успјехом.

По свршеној учит. школи и одлич 
чно полсженој матури, ступио је као 
учитељ, где са показао к«о изврстан 
методичар, та је и ту стекао свеопштс 
признање и оцењиван одлично. Као 
одличан учитсљ упућен је на педагош 
ку школу; па и на њеј је био зспа- 
жен одваја:ући се својим талентом.

После је постављен за учитеља грађ. 
школе у Новој Градишци, где је про- 
вео некол године, увек цењен и ува- 
жаван.

Овога љета био је дошао код сво 
јих родитеља (који су се преселили) у 
Метохији, и ту је, купајући се, изгу 
био свој живот.

Породгца у њега губи свог најбољег 
члана. који их је увек свестрТно п<т- 
помагао: новцем, речју, делом. Држа 
ва губи сасвим одличног нац. радни 
ка, а племе узорнег интелектуалца.

Нека је вечан помен сенима пок. 
Николе, а породнци његовој наше ис- 
крево саучешће. Мил. Поповић

Премештај надзорника г, Дратозића

митро- 
ће

Нова постављоња у Бан. управи
При Бзнској управи на Цетињу 

стављени су: за савјетника 
Ањичииа, из Баље Луке; аа 
секретара Д-р Вивек из С опља.

Нови начелник управно- одељења 
г. Арсо Петровић примио је дужност.

по- 
г. Иван 

управ.

Ннвновање чданова Пољопривредног 
гавјетодашг одбора

Министар пољопривреде именовао 
је чланове пољопривредног савјета за 
цијелу земљу.

За Звтску бановину је именован г. 
Лука Мијушковић, трговац иа Никшића.

Нови прбпједник Упрашг гуда
За претсједника управног суда у 

Дубровнику постввљен је г. Рико Вер- 
наца, судија апел. суда у Сплиту.

Упис у Женску занатску шкоду
У Никшићку женску занатску гаколу 

уписало се 105 ученица. Ово је сва- 
како нејвећи број ученица у Бановини.

Захвалиоп ..Захумља"
Прилпком своје посјете Рисну и 

Херцег-Новом 15 и 16 септембра тек. 
године, »Захумље« је свуда наишло 
на одличан и братски пријем од стра- 
не грађанства града Рисна и Херцег 
Новог, као и од Рисанског пјевачког 
друштва и Херцегновског пјевачког 
друштва ,св. Сава*.

Таквом ријетксм и необичном паж- 
њом »Зехумље« је необично дирнуто, 
те с тега смктра за пријатну дужнсст 
да им, на овеј иачин, искаже своју 
пуну захвалност.

Сем тога пјев друштво .Захумље" 
дугује захвалност г. Вељку Ковачићу, 
трг. из Рисна и претсједнику Рисан 
ског пјев. друштва, које је, поред сс- 
талих услуга, уступио »Захумљу« бес- 
платно ау7омобиле за турнеју Никшић 
— Риган —Херцег Нови.

Исто тако захваљујемо Управи На- 
рсдног дома у Рисну за уступљену 
концертну салу.
Никшкћко пјев. друштво .Захумље*

У Никшићу, 17 септембра 1934 год

1- Станко 6. Беговиђ
Прошле ведјеље преселио се у вјеч 

ност у свом родном мјвсту Главицм, 
Станко Б. Беговић у 65 години жи 
вота.

Покојни Станко учествовао је у бал : 
канскок и свјетском рату гдје се ис- 
такав међу првим војиицима У борби 
на Дечићу био је тешко рањен. У 
свом племену и друштву уживао је 
глас одлична човјека и друга. Сахра 
њен је уз многсбројно учешће наро- 
да из Бјелопавлића.

Покојнику нека је лака цриа земља, 
а породици наше саучешће. В.

ј- Јагоа Симзвић
18 ов. мј. преминуо је на Цетињу 

Јагош Симовић, пекар, у 39 години 
живота. Покојник |е ужнвао у грађан- 
ству лијеп глас одликовао се човјством 
и исправношћу; био је омиљен код 
својих другова и онвх који су га поз- 
наввли. Сахраљен је уз многобројно 
учешће Цетиња. Бог да му душу прос 
ти. а породици наше саучешће.

д. л.

и на 
Б.

начнн 
једнога 
радни-

Досадтшњи гаколсКи надзорник сре 
за Шавничког г. Андрија Драговић 
премјештен је ва учитеља у Требињу.

Г. Драговић је провео у срсзу Шав 
ничком двиЈе годиие. И као човјек и 
као шеф важио је као ријетко испра- 
н»н и савјесган, па се његов одлазак 
тим више осјећа као губптак једног 
неуморног просвјетно радника.

Живот на селу
Један ларастос црмв« бвЈмчкв

Црквена општина бајичка чинила је 
парастос добротворима Цркве бајичке 
међу којима и следећим: Арсеннји Ч«р 
нојевићу патријарху, владици Висзрио 
ну Бајици (посљедњгм владицк из раз 
нжх племсна) владици Раду и Краљу 
Нпколи 1.

Чинодејстовао је прото Симо Мар 
тиноваћ.

Сенмцмонанан род Јебука
Ни осамдесетогодишњици не памте, 

да у б;елопавлићкој доливи, која ие- 
иремаша 30 метара надморск« висинв, 
може воће дати по другн пут нлода.

Међутим овог љета, једна јабука 
кесово лушког свештеника Вуковића 
донијела је по други пут род, у вели- 
чини великог ораха. Плод по величини 
је као н први само по укусу слабији. 
Ово је за околину врло занимљив е 
лучај и коментарише се, да ће ова 
зима бити једна

|

•д најоштријих 
Р.

са ријака Зат«
ријеци Зети у једн

Јадан сиучаЈ
Током лета на 

ом друштву возио се Др. Милатовић, 
љекар из Дан. Града. Том нриликом 
непознато лице испалило је неколико 
метака. Али нико није повријеђен. И- 
страга по овом покушају злочина во 
ди се у начел. среза у Д Граду и ка 
ко изгледа приведена је крају.

Т. М.

Вајнм шеиар у окздинн НмкијШ
Трупе Зетске дивизије под рукево- 

ђењем генерала г. В. Максимсвића у 
времену од 15—20 овог мјесеца кзвр- 
шиле су свој овогодишњи маневар у 
околиви Никшића

Маневру је присуствовао армвјскн 
генерал г. Е. Белић. Маневар је изве- 
ден на опште задовољство; интсресо- 
вање Никшићана било је врло велико 
да су од раног јутра чекали ио окол- 
ним главицама рвзвој маневра.

Послаје свршеног маневра трупе су 
у пајвећем расположењу прошле кроз 
варош Никшић на опредијељено мје- 
сто сдмора најодушевљеније поздрав- 
љене од грађинства.

Осшан је Шаховскм клуб у Еерану
Иницијетквом иеколицине вредних 

шахиста овде у Бераву, основат је 
Шаховски клуб. Управу сачињавају 
г. г. претседник Пуниша Лекић, суди 
ја; потпретседник Стеван Маркуш, гео 
метар, сокретер Александар Черноваљ 
ски, професор, благајннк Живко ЂУРЖ' 
новнћ, геометар, чланови управе Ра- 

. чиновник и Ву- 
ка Делевић, професор, а у надзорнвС 
одбор ушли су г.г. Јово Ивовић, про» 
фесор, Свето Ковачевић, дир. Црног. 
банке и Александар Кравченко, про- 
фееор.

Новоосновани клуб броји преко 40 
шахиста.

Први турнир међу члановима почи- 
Ње да игра од 12 а свршиће се 22 ов. 
м. Играчи су подељени услед великог 
броја у 4 кола. Сваки играч из поје- 
диног кола, који има 6 бодова, улази 
у финале. Л>. И.

Оокушај убиства Оетра Першћа
Већ двадесет година како наш зем- 

љак Петар Перовић тражи златне руд 
нике у Аласки. Како је посљедње го- 
дине пронашао једну већу златну ру- 
ду дошао је у Сеатло — Ваш да пот 
тражи неку већу компанију МеђЈтим 
неки наши зе.чљаци договоре се да 
му дођу главе. Тако је једног дана 
Перовић био нападнут од свога ком 
шије Р Павловића и тешко иоврије- 
ђен да је пренешен у болницу на ли- 
јечење.

Овај случај биоје осЈђен у свим 
редовима наших у

Саопштвња рвдакциЈе

Је осу:_
Сјев. Америци. 

Н. П.

Наш познати књижевник Јован Ду- 
чић изабран је за првог почасног чла 
на чнтаонице у Трвбињу. Као штв је 
познато читаоница је оенована прије 
годину дана. Г. Дучић је почаствован 
једним новим атрибутом, али мислимо 
да је Требиње морало подвући своју 
захвалиост једним знвчајииЈим приз- 
нањем, а ово је могло да сачека.

♦
Мислило се да ће љетошња ферија 

утицати на смпривање духова данилов 
градског грађанства, те да ће утртж 
пут споразуму, али се још од тога 
далеко. Ето и Русија се измири са Ев 
ропом, двије партије у Дан. Граду не 
могу. Даниеовградски сукоб морао бн 
ићи пред Друштво народа, па било да 
се имитира једно састављено од бив. 
црногор. племена. М.

*
Читамо у Београдеким листовама да 

је у Београду основано друштво Бео 
грађана. И заиста ниједном друштву 
ниЈе било мјеста у нашој престоници 
колико овоме. Јер посљедњих година 
читамо: у Београду ссновано друштво: 
Ужичана, Тимочана, Црногораца, Ва 
љеваца, Чачана, Јуж Србијанаца, Вра 
њанаца и шта још не. Значило је да 
свако одведе своје, а за Београђане 
не остаде нико. Тамо су и они мора- 
ли да се бар преброЈе.

•
По савету лекара посетио сам ове 

године Врњачку бању. Кед сам дошао 
у пријавно одељење показао сам ле- 
гетимацију и затражио да ми се изда 
пријавни лист. Чиновник који је био 
на прозору бр. 1 издао ми је једну це 
дуљицу на којој је писало туш плаћен 
5. дин, и упутио ме на туш далеко 
500 метара да добијем бањски лист. 
Кад сам дошао у туш тамо су ми зат 
ражили бањски лист и поново ме упу 
тили да га добајем у пријавно, одеље 
ње гдје су ми тад« и издали бањски 
лист и наплатили такеу: за музичку 
таксу динара 30; на име бањске так- 
се дин 55 11 а име бановннске таксе 
дин. 10 свега 95 динара, а оно пет 
динара те сам дао чиновнику на про- 
зор број 1 нигдје нија било записано. 
Мој случај био је са већином посети- 
лац Врњ«чке бање. Дакле овај чнов- 
ник на проаор број 1 »познаје« изгле 

! да добро своју дужност. X.

Т Јошо Бнканов Маотиновнћ
На дан 18 ов. мј. умро је Јошо "ђи 

канов Мартиновић пензионер. Покој- 
ни Јошо је био старц душе и каракте 
ра који со могао само пожељети код 
једног старца. За вријеме владе пок. 
краља Николе бавио се активно трго 
вином у иностранству и био угледан 
привредник. Сахрањен је уз учешће 
многобројног гр»ђанства и сељака на 
гробљу у Бајицама. Покојнику лака 
земља а породици наше саучешће.

Вјерени
Г-ца Даница Вукчевић из Подгори 

це и Василије Килибарда писар Цркве 
ног суда из Цетиња — вјерени су данв 
16 септембра 1934 године.

Наше пријатељско честитање.

Јда исправка Соколгког друштва
1 Граду-

Господине уредниче,
У Вашдм листу бр 31 од 26 августа 

т.г. у рубрици »Кратке вијести*  под 
насловом »Једна исправка« штампана 
је испргвка „Из управе II Сокол. друш 
тва у Даниловом граду". Како односна 
.исправка" не одговара истини то на 
основу чл. 26 Закоиа о штамои моли- 
мо да се у првоме народноме броју 
,Сл. мисли*  на одговарајуће мјесто 
штампа следећу

ИСПРАВКУ
У »Сл. мисли« бр. 31-34 исашла је 

исправка »Из управе П Сокол. друш- 
тва Данилов град бр. 45«, која је на 
мјештена и не потиче ни из каквога 
Законом и Уредбом о оснивању сокол 
ства Кр»љ Југославије пуизиатога 
друштва, то у интересу угледа и за- : Антовић и родбини Вујошевић 

при;атељско саучешће.
У

У

штите соколства изјављујемо:
Дз у Даниловом граду ие постоји 

»Соколеког друштва II«.
Тачно је, да је Соколско друштво 

Данилов град на сједници Управнога 
оджора од 24ТУ 1934 г. јсдногласном 
одлуком бр. 231, а после проведенога 
дисцивлинсксга поступка, искључило 
из свога чланства: Радомира Ивавови- 
ка директора гимназије и Вукоту Ра 
девиНа учитеља оба из Данилова града.

Управа Соколскога Друштва Д»и. 
Гр«д иоднијела кривичну иријаву Ок- 
ружном суду Подгорица бр. 1981 7-934- 
300 противу Радомира Иваковића и 
Тома Драговића писца испрзвке штам 
пана у име »II Соколског друштва Дан 
Град« за кривично дјело 43 § 134. 
К. 3. лажног прављења званичиих ис- 
права о постојању односнога друштва 

ин за злоупотребу соКолскога нагива 
печата истога.

Данилов Град 18 IX- 1934 год.

Соколско друштво 
Данилов Град

; Читуља
15 септембра 1934 године премину- 

I ла је у Плаву Милсна Антовић, рође- 
I на ВуЈошевић.

Покојва Милена рођсна је и васпи- 
тана у угледној и витешкој породици 
капетана (јура Вујошевића, који је пао 
као жртва српских нацвоналних идеа- 
ла и 1917 године од стране непријате- 
ља стријељан на Цетињу са неумрлим 
Јакшом Поповићем. Покојница је била 

јудата у 1929 години такође у заслуж 
ној српској породици за Ахубомиром 

: Антовићем трговцем.
У најљепшем јеку своја младости. 

| онда када јој је живот био иајмхлији, 
а свима њенима најпотребнији, у сво- 
јој 24 години неумитна смрт отргла је 
Милену из неше средине.

Нека је погојници вјечан помен а 
ожалошћеним псродицама: домввини

иаше 
М М.Н.

за ЈБубомиром

Плаву.

Мзгледа ми г. 1јеловићу, а према 
евоме што се преко јавностп у оиак- 
вом тону писгња ивноси иа уштрб 
лачности једних противу других, да 
је Дакилов Град велевареш, гдје се 
увријеђени ие моик срести са оиим 
који га вријеђа, а никако, да је Дан. 
град мало место. гдје се ови пуии 
жучности један на другога сваким да- 
ном виђају, с;еде по јавним локалима, 
у канцеларијама и тд.; па ме чуди, 
зашто те чегрсти и зађевице сами ме- 
ђу собом — брк у брк не ликвидмро 
ју, а да јавности не дају до зиања на- 
шу .солидарвост и дружељубље!?".

Ето на пр. Ви мене у ,Сл. мисли' 
бр. 33 нападате. како нијесам имао 
куражи потписати се на допис кој-и, 
кахо се види послат је од Управе со« 
колског друштва званично листу ,Сл. 
Мисао", без да се Ваше или ма чије 
име таигирало; јер изјава у »Сл. мие- 
ли« бр. 27 о ивкључењу ва ссколства 
г г Р Иваиовића и В. Радевића, пи- 
саиа од стране иекога „витеза", није
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била ни од кога потоисата, а ва Ко:ој 
је и услиједио одгсвор Друпзтва.

Дакле допис је као престввка тан 
гираиих г.г. Р. Ивановић.1 и В. Раде- 
вића послат од Управе и потписан: 
,Из Управе соколског друштва под 
број и датум“; те према тс-ме она твс 
ја, .кријс се иза некога' нијетребала.

Знате врлодобро, да ја овде незнам 
иза кога бих се и од кога крио!?.

Да се ја „расмећем са отиеношћу‘ 
иако у допису рекосте, то није истина. 
Ја то не могу чинити, јер отменост 
нијесаи купио на пазару па да се с 
њои размећем, већ је то мене урође- 
но по мојој нородсци, а урођене скло 
ности су јаче од стечених, — другоја- 
че говорити о стмености може само 
онај који те оссбине нема.

Да ти аргуменгирам: »Јесу ли г.г. 
Р. Ивановић и В. Радевић избачени 
из вашег соколства и на друга питања«, 
то ће Управа нашег соколства опет 
достојапственс, како то соколима при- 
личи, рећи.

Мислим г. ”ђеловићу, да ће те са 
овим бити задовољаи, те ме ријеши 
тешке „клеветничке*  одговорности.

Уредииштву вахвалан 
Томо М, Драговић, учитељ

Данилов Град, 18 1X 1934 год.

ШШТШ Ј. У. У. У БЕаду
— С марачмтим сбаарем и« рвд 
сак ч*1*  ■» Затсиу бвновкну —

IV
Никшикка скупштинг унесе 

I раздор у секцији. Да би се је 
данпут изашло на чистику, нека 
су друштва одмах дала управи 
секције неповерење, а неко ис- 
кључило из свсга члгнства во 
ђу сскције за „заслуге" на ник- 
шићкој скупштиви.

Настало је неповерење Тре 
бало је некако задржати
ство да не би се изгубило вођ 
ство. Друштга раде Незадовол> 
ници исходом никшићке скуп- 
штине очекивали су реванш у- 
вргђених друштава. На првом 

1 месту од беранског, чији је прет 
I седник на нечувен начин одгур 
. нут, иако је имао неподељене 
I симпатије и поверење скупшти- 
не. Искључени учланио 28 учи- 

шуме напа- , теља код Секције и Глав одбо
НАШИ У СЈ АМЕРИЦИ:

Око спонбни^а за потопљене под Медово
Како се објављује преко штампе 

у Сјев. Америци прикупљена је знаг- 
на сума за потопљене добровољци под 
Медовом 1915 године.

Споменик се има подиНи на Цети- 
њу; Споменик се подиже под покро 
витељством банаЗстске бановипе. Сва 
како је вријеме да се овом послу при 
ступп.

Јлга" и масажу код реуматкзма, и- 
шнаса. костобзм пробада&а и ствзања 

мишица
На длан рукв излијете нешто »Алге“ 

накв.шеним дланом трља.те уздуж ми 
шица онај дио тијела гдје осјеИате бо 
ли. Кад се је длкн угријао и посушио, 
накнасиге наново и опет трљајте. та- 
ко опетујте више пута, затим умотајте 
натрљани дио тијела вуненсм крном 
или марамом. Масирати треба два до 
три пута на дан, а по потреби и ви- 
ше. Већ иза првих трљзња прпмијети 
ти Кете угодан осјећај и олакшање 
боли. Чим осјетите и најмање нерас- 
полоаење и сгезање натарите тијело 
„АЛГОМ“, јер то мсже бити почетак 
тежег обољења, кога Еетв с» мало 
,АЛГЕ. предусрести.

„АЛГА“ добива се свуда 1 боца 
Дин. 14 - Рег. Л. Бр. 18117132 
1.ии»авгзкиквмсавиимивг

Адмииистр«ција »Слободне мисли*  
мн«Г1. бројним опомснама молила је 
доље наведене да плате своја дугова- 

неваспи 
од-

од жов до 1У?маторд
Угмсцп нжжкх Дубровчвна о 

Дуриетсру
IV

Ноћ је хладна. Треба покри- 
вача колико у Д бровнику у 

! јануару, али је зато сан сладак.
Слађи је него у Дубровнику у 
Есцелсиору или Империјалу, а 

јкревет запада само 10 динара.
Очи нам се склапају, душа нам 

ј по Дурмитору лута и блуди, 
' али умор надјача, те не чујемо 
| ни вечерњег струка.

Трећи дан је посвећен Ткри, 
■ иовом врелу атракције- Преко 
I бријешка и ливада зађе се у 
[ шуму у парк Чипчија. Испрва 
нема гњилих клада ни пањева 
као да је дио Топчидера у Беог 
раду или Максимира у Загребу 

; Лзепота и свјежина те осваја за 
! читав сат, тек при крају гњи- 
леж брани пролаз шумом Осим 
тога ову и околне I 
ла је нека врста лишија, који ра покгзујући да нема среског 
немило коси шуму и неминовно друштва, а Главни одбор актом 

;А „ииштити аил га г-гпчии-а својИМ 1545/34 ПрИЗНаје Да ПОС- 

тоји и функционише.
С нестрпљењем се очекивала 

секцијска скупштина у Псдго- 
рици. Она је имала да расчис- 
ти ситуацију. Оправдаио се ра- 
чунало да ће делегати среских 
друштава уложити све силе да 
се теревенке бар у секцији пре 
кину. Сви путеви за излазак би 
ли су утрвени. Утрло га је це 
тињско друштво. Оно је себе 
исчланило из чланства секције. 
Њггови противници нису били 
у могућности себе учланити у 
духу Правила. Подгоричка ск. и 
штина, ради излас-ка на прави 
пут, имала је оставити по стра- 
ни учитеље среза цетињског 
све док се прилике у њему не 
среде, све док обе струје (др- 
жало се да постоје две и ако 
нису) не буду испуниле услове 
које налажу правила, Дакле, и- 
мала је изабрати управу у којој 
н*ће  бити ниједан члаи учител» 
из среза цетињског, пошто ни- 
један није испуњавао услове да 
буде биран.

У Подгорици се преко овога 
прешло. Изабрани су поново 
они који су својим рздом током 
целе године показали да им је | 
цил» положај у срганизацији. 
Изабрани су они који по пра 
вилима нису могли бити бира- 
ни Продужило се истим путем 
којим се шило од Никшића до 
Подгорице.

Сада је требало покренути 
питање правилног избора сек 
циске управе. Где? На скупшти 
ни у Беогрзду која је најмеро 
давнији форум за та и слична 
питања. Ко је имао покренути 
питање? Разуме се они делега 
ти који су у Подгорици 
пали правилно гледиште 
га није дошло. Зашто? 
што су они из секције 
практичнији. Боње су се

члан

увидели и други делегатн из 
наше бзновине. Ово ме и нате 
рало да кажем да је било деле 
гата који са спсразумом нису 
били одушевљени Ако се хоће 
слога, не може се мислити на 
коришћење те слсге у личне 
сврхе. Треба поднети личне 
жртве за опште интересе, а не 
обратно Ми смо задовол»ки по 
стггнутом слогом али нас вре 
ђа држање секције у Београду. 
Зећани се а ни њихови учите 
л»и нису навикли да седе на 
две, а некмоли на девет сголн 
ца. Зећани су навикли да отво 
рено и мушки иступају и дос 
ледни остају до побсде. Никада

нису тражили личне шићаре 
већ су подносили све мсгуће’ 
жртве за опште добро и напре- 
дак.

Подвлачимо: задовољни смо 
постигнутим споразумом,слогом 
У Ј У У 1>Р је У слози јединн 
спас. Али да ли је слога у на- 
шој секцији? Дужност је срес- 
кнх доуштава да одмах покрену 
акцију за пречишћање односа у 
Секцији На Глав. одбору је да 
стзар испита, закаже Ванредну 
скупшгину која би попут Глав- 
ке скупштине донела резолу- 
и>ију: Слога.

Ф. МАРКОВИЋ

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом смрти нашег драгог мужа, Оца, стри- ЗИ 

ца, свекра и ђеда

т 
Риста Ћ. Вучмнића 

који се 5 овог мјесеца у 76 години живота пресели 
у вјечност, озим најтоплије благодаримо свима при- 
јатељима и познапицима који нам овом приликом у- 
казаше пажњу било присуством покојниковом спро- 
воду било телеграфским и писменим изјавама сау- 
чешћа.

Хвала свештенику г. Драгомиру Мијушковићу 
ко,и над покојником изврши опијело.

Хвала г. Велиши Драговићу, учитељу, на онако 
дирл»ивом опроштају са покојником.

И поиово нека је хвала свима који нам овом 
приликом на који било начин указаше пажњу и тиме 
нам ускоро поиовл»ену жалост ублажише.
Љ ескови дсли, У име ожалошћене породице
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ће је уништити, ако се стручња 
цн не одашаљу и то одма без 
одуговлачења, да бране ове крас 
не гајеве, еастојеће од смрче, 
јеле, букве, јавора и муљике. 
Нестанком овог украса, Дурми- 
тор би изгубио сваку цијену.

Сат и по шумом и ливадом 
дође се на руб брдсксга низа, 
који у полокруг опкољује Тепце, 
удолину код Таре. Трак се ри 
јеке бљеска уз стрму стран? и 
носи своју воду тамо у кгњон, 
да је утопи у Дрину. Кањон је 
дубок, по странама негдје је 
шума, а врлети стрше као брана 
Наоколо Тепца су брда: Мали 
Стулац, Велики Стулац, Озебо, 
Крстови, Л>убиг1на и Надгорје 
Гдје на висоравни није шуме, 
ту је ливада већ покошена и ако; 
није сијено кј ћи однесено, онда ; 
је у стогове смлаћено.

Панораме Таре такме се са 
панорамама Дурмигора. Погле- 
ди на Дурмитор и Тару заносе 
освајају, запањују. Али! Док се 
Дурмитор диже висок, горд и 
поносан, дотле га Тара, као 
одалиска кроз стрмоглаве кгњо 
не двори кебеским пићем. Пов 
ратком кроз шуму обнове се 
ужици и насладе и жали ти ду- 
ша, што мораш оставити овај 
језерски крај, ко да губиш на 
тој земл»и рај.

У Жабљаку нас дочекају до 
морсци, справише Дубровчани 
ма закуску, справну на домаћу, 
на братску, што нам нарочито 
бјеше мило. Мјесни Арото Бог- 
дан Церовић срдачдо Поздрави 
наш долазак у Жабљак и Дур 
митор, на што му наш вођа, 
претсједник X П Д. Др. Орлић 
топло захвали. Са овог скупа и 
'првог взлета Дубровчана на 
Дурмитор би брзојавно поздрав 
л»ен бан г. М. Сочица. Измје- 
нично се поздрављајући и зах 

■ ваљајући планинари се укрцаше 
у кола и оду натраг у Дубров 
ник.

За откриће Дурмитора велика 
ј заслуга иде планинаре нз Загре 
бз: што Жабљаци парочито ис- 
тичу. Врло успјеле слике X П.Д 
ресе пансион буде спсмен на 
њихов први долазак Излет дуб- 
ровачких плг.нинара трагом сво 
је Матгце на горди Дуркнтор 
псвезује мсре и горе. Ново нап 
рављечим путем Н> Вел Крал»а 
отварају се чари сскх крајева 
сзим планинарнма и туристима 
и показуја се гдје је вир љепо 
те, гдраЕља, чилостн и свјежине. 
Чему тражити толике страке 
земље, кад ми имамо сзоју Шви- 
царску у близиаи, у њедрнма, 
на дохвату, тик нашега Јадрана 
Ненадкашив предко за љетова 
ње н најзгоднији терен за зим- 
ски шпорт од мора је удгљен 
само 7 сати аутобусне вожње, 
јер од Дубровника до Требиња 
има 34 км , од Требиња до Ник- 
шића 78 км., од Никшића до 
Шавника 47 км, од Шавника 
до Жабљака—Дурмитора 38 км. 
Гостољубивост пак Језераца нај

I

I

Ј ? •А

&
ња за огласе. Било‘је таквих 
таних да нијесу ни једном ријечи 
говорили.

Објављујемо имена поменутих; 
престано ке бити објављивани 
огласе не плате било преко суда 
другпм начинои.

Јошо ■ЛартиновиК, пенз. НикшиК, 
Павнћ Велимировић Загграч Дан- 
град, Илија Иарнић, претсј. опш 
тине Лијева Ријека Гргур Мемв- 
довић, свештбник Дужи Шавник. 

Блажо ХајдуковиК ПеИ, Милутии Ни- 
китовиЕ, Језера Жабљск Спассје Раду 
ловит просз. чинов. Билећа, ТЈуро Гу- 
беринић учит. Скопље, Радул". ТЈуро- 
вић Грлић Дан. гра-, Лгзар Никче- 
впк, пенв. Кличево, Породицл НедиИ 
Брезна Горанско. 'ђурђаМилајик, пенз. 
Колашин, Римо Тд. Попогић свеште 
ник Кучи П дгорица

кс 
док 
илв

I

Мгдимо прпјатсље да пл»те своји ду 
говкња „Слободној мисли“.

Митзр Р. "ђјровић Вир пазар, Кр 
цу:. Богојевић Ријека Црнсјевића Ра- 
дојо Марковић Шаховнћи, Благота Сто 
Јановаћ, љанд Бистрицч Бијело Поље. 
Милош 'ђуричковић, Ззгарач Данград, 
П :т»р Ј .чнч.:ћ, Броћанац Вилусе, Шпн 
I > Говедарица Смри^ечно Горанско, 
Нико Милошсвгћ надз пута Мурино. 
Новица Коаачелкћ Вучитри, Јаков У 
роиевг.ћ пенз. Кочааи,
Млливоје Сскулић, учг.т Трзвннх. Бл» 
гота Бурнћ Загреда Д .игрзд 1омс 
Кнеа.егкћ свешт. Пећ, Крзто Лабан 
учит Гњила.х, Алскса В-.-:.ч«-зић учат. 
Ниг.анцо Сре.-. Н пг.ца Кнетевић учит. 
Мартсвлц Дунан бзвсв , Нгето Тош- 
ког--ћ псреан Колаиин, Надош Вујо 
шевил учит Исток. П: ч->ћ Брајовкћ 
учит Кузрсг Мехаило Боричзћ, учнт. 
Тетово.

<чЖае бн нем било да г.х увреткмо у 
ред иеплатнша и као тскв-? да к» об- 
јављујемо у ооменутој рубрвци)

(■ластаавће се)

I

!

Ш желнте да вашг дете буде дав 
н вкш

Дајте му ЕНЕРГИН за јвчање краи 
живаца к апетита. ЕНЕРГИН јача крв 
јача живце, отвара апетит, поспешује 
разввтак детета Деци 3 пута ва дан 
по 1 малу кашику укусвог ЕНЕРГИНА. 
ЕНЕРГИН се добива у апотекама у 
боцама од пола литрс. 1 боца динара 
35 Рег. С. Бр 4787-32

засту-
До то 
Зато 
били 

снала- 
зили. Док су делегати радили 
Да У Ј. у. у. дођедо слоге, докле 
је управа наше секције тражила 
где ће се бол»е пласирати. Прет 
ставнгц ! другах секција униде 
ли су то. Јавно су протество' 
вали како мх Зећани 'цењују 
док они раде ка слози. Нисам 
учествовао на скупштнни, али 
неколико делегата и других у- 
чесника тврде да је један прес 
тавник неке секције јавно про- 
тествовао противу рада секције 
за Зетску банозину. Тодор Ди- 
митријевић је рекао, како га 

јпретсгавник секције за Зетску 
! бановину уцењ .је тражећи по» 
! ложаје. Како се говорн то су

! веће је јемство, да ће се посјет 
: ннк у њнховој средин и у лнје 
ј пој природи врло дсбро наћи. 
У веселом расположењу; пуном 
пјесме, вицева и стихова, плани 
нари се поврате у Дубровник 
трећи дан вече са дојмовима и 
утисцима, који се никгдаге мс- 

јгу заборавити
М КУСИЈАНОВИЋ

‘. I :

В.-зсннк: Никшмћка акц. штампарија — Никшић

ВЈЕЧИТА БЛАГОДАРНОСТ 
Приликом смрти нашега драгога и вјечитожа- 

љенога сина, брата и синовца

Т Редомива Ће»аии1»ж
— учиткљм —

који се послије д жег боловања пресели у вјечан 
живот у Дубровску дана 6 септембра 1934 год., у 
најл»епшем цвијету своје младости у 26 години сво- 
га вриједног живота; те његове родител»е, брата, се- 
стре, срица, стрину, тетку и осталу родбину сжа- 
лости и остави да за предрагим Радомнром вјсчито 
тугујемо.

Неможемо ријечима изразити нашу срдачну бла 
годарност свима многобројиим кумовима, пријатељи- 
ма, комшијама и познаницима ка искреним пажњама 
прилпком болести, и саучешћима пргликом смрти 
и сахране нашега Радомира, па све молпмо да при- 
ме нашу дубоку захвалност.

Остајемо захвални г. д ру Миловаиу Жунићу 
среском љекару из Шавкика, који доласком у Дуб- 
ровско указа свесрдну л»е;сарску помоћ, трудећи се 
да нашег драгог Радомира спасе преране смрти.

Доживотна благодарност нашим сродницима, 
кумовима, пријатељима и познаницима из Дубровска, 
Кутње Нзиве, Дужи и Комарнице на изјављеаим са- 
учешћима и присуству приликом смрти и сахране 
нашега Радомира.

Вјсчита хвала сељацима из Дубровска, који за 
вријеме болести дан и ноћ покојника посјећиваху, а 
приликом сахране онако братски ожалише.

Неизмјерка благодарност г.г. Јовану Мемедо- 
вићу, капетану у пенсији и Мил’ну Головићу који 
покојника у болести често посјећивгху и ублажаваху 
му болове са дивним разговорима. Вјечита хвала 
свештенику г. Глигорију МемедовиЕу на извршеном 
црквеном обреду приликом сахране покојника,

Доживотна хвала г г. учитсљима: Живку Пеки 
Еу, Душапу ПолексиИу, Јеврему ГрбовиИу, Ташку 
Милошевићу, БогиЕу ЈањуШевићу и Стгниши Кости 
Еу који похг.таше да се с колегом опросте, до вјеч 
не куИе испрате и присуствоваше приликом полага- 
ња вијенца,

Хгала гг. Аидрији ЋераниЕу, гимназисту, Јевре 
му ГрбовиИу и Богићу јањушевићу учитељима и Ми 
лики Пићурнћу који се иад гробом са пој?ојником 
онако дирљивим говорима опростише.

Хзала учитељском удружењу у Шавнику које 
на козчег покојника положи вијенгц, као хвала и г. 
Живку Пекићу учитељу и претседнику учитељског 
удружења на дирљивом говору приликом полагања 
вијенца на ковчег покојника.

Хвала г.г. Миру Ћурковићу, капетану у пенси- 
ји и ЂУРУ Симовићу на телеграфски изјављеним са- 
учешћвма.

Једном ријечи захвал»ујемо се свима и сваксме 
који усиено, писмено или ма иа који начип изјавише 
саучешће.

ДУБРОВСКО,
септембра 1934.

Ожалошћени: 
отац Драго мајка Ивана, брат 
Дзубс, стриц Шпиро, стрина Ви 
да, сестре Јелица и Милијана, 
тетка Луција и остгла родбипг.

Втамг.а се у Ник. акн. штампарији — Ннхшик; за уредништво одговаоз П. чЈкикевић.


